

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 559

Palma de Mallorca.—Viernes 16 de Marzo de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Liberales, a defenderse

La conducta que la coalición mauro-conservadora-weylerista ha seguido respecto del partido liberal no ha sido honrada. Mantengamos este calificativo.

No ha sido honrada. Conviene puntualizar. Conviene que la opinión pública, que sigue con interés creciente estas incidencias preliminares de las próximas elecciones, tenga elementos de juicio para sentenciar.

¿Qué agravios tiene que liquidar con el partido liberal la coalición de referencia? Ninguno. Y no obstante, la campaña que mauristas, conservadores y weyleristas iniciaron, han proseguido y mantienen contra los elementos liberales es una campaña de verdadera destrucción. Esa campaña no ha resultado ninguna vitalidad al partido liberal; antes bien la ha exaltado. Sus enemigos deben de asombrarse de la inutilidad de sus esfuerzos para aniquilarla.

Los conservadores, consumado el acto de deslealtad o de traición contra el partido liberal, unieron a los que hasta la víspera habían sido sus enemigos: mauristas y weyleristas. Y escogieron el pueblo de Alaró como sitio donde se selló el pacto. Allí se forjó el llamado «Cinturón de Alaró». Eso venía a representar los ulteriores propósitos que se proponían realizar los coaligados: estrechar al partido liberal, ponerle un asedio, cercarle para oprimirle, asfixiarle por medio de la violencia, estrangularle en el más perfecto sentido de la palabra.

Y este pacto que tenía por característica más principal o casi única la «persecución violenta» pronto dió sus frutos. Fueron éstos: la razzia contra los secretarios municipales, de filiación liberal, que se vieron destituidos, amenazados, perseguidos, acumulándose contra ellos cargos que no pudieron probarse y apelándose a subterfugios legales que fueron sucesivamente anulados por el más alto Tribunal.

Víctimas también de esa persecución violenta fueron muchos vecinos, pacíficos y honrados, sobre los cuales caían las multas a granel, como si se viese en un aduar africano, sin el cobijo de las leyes del país.

Pero secretarios y vecinos resistieron serena y enérgicamente la persecución. Sobre los perseguidores cayó el vilipendio de la opinión.

Y viendo aquellos el escaso fruto que habían obtenido con su maniobra, cambiaron no de propósito sino de forma. Y pusieron en práctica el arma de la impostura. Calumniaron a placer. Creyeron que podían utilizar, en servicio suyo, el desprestigio de determinados elementos del partido liberal, y han remado a su sabor en las aguas cenagosas de la difamación. No importa citar los nombres de los elementos liberales contra los cuales se han ensañado los calumniadores. Pero mentemos, siquiera, porque es representante de la Autoridad, al alcalde señor Forteza.

Recordemos esa tela de araña, tela que denuncia al burdo forjador de otras maniobras, que se ha ido fabricando entorno de la personalidad del Alcalde de Palma. Claro está que los calumniadores han salido muy quebrantados, y que el instrumento vil con que pretendían herir mortalmente se ha vuelto contra sí mismos. Lo ocurrido en la última sesión ha cubierto de desprestigio a quienes hicieron de unos cargos imaginarios unas lanzas que han tenido la consistencia de las cañas.

Fracasó la persecución violenta, por la entereza de los perseguidos. Ha fracasado la persecución oculta de la difamación, porque los difamados pueden levantar la cabeza, en la plaza pública, más altivamente que los calumniadores.

¿Qué otra maniobra han escogido los corifeos de la coalición? Pues, la insospechada de ofrecerse como víctimas. Recordemos lo de Petra. Es este un ejemplo acabadísimo de desvergüenza política. Un alcalde que resiste los mandatos y órdenes de la Superioridad, que se niega, como autoridad, a obedecer a una autoridad superior, y que hace valer ese desacato como un timbre de civismo. Los que destituyeron injustamente e injustamente multaron, se precian de no cumplir lo que se les ordena. He aquí un notable caso de indisciplina civil.

Pero esa maniobra ha fallado también. Hay que remar en otro sentido. Y la nave de la coalición navega hacia la candidatura del señor Maura. Y fuerzan el curso de los acontecimientos, y ora barruntan la derrota del jefe del maurismo ora denigran los nombres o algún nombre de los presuntos candidatos del partido liberal, como si estos nombres fuesen la sentencia de muerte del señor Maura. La opinión queda asombrada al leer ciertas informaciones que publica un periódico de Madrid, informaciones rematadamente falsas, que demuestran la ignorancia absoluta de las cosas de Mallorca. La candidatura liberal no va contra el señor Maura ni contra nadie. La candidatura liberal es la expresión del querer y del sentir del partido que la patrocina, el cual se dispone a hacerla triunfar con sus propias fuerzas. ¿A qué mezclar nombres y a qué exponer antinomias que no existen?

Pero los forjadores de estas burdas maniobras, todas ellas condenadas a fracasos ruidosos, invocan últimamente el nombre del general Weyler. ¿Con qué propósito? ¿A nosotros nos importa saberlo?

Y lo que sabemos es que se pretendía utilizar la influencia personal del Duque del Rubí para que sirviese los propósitos de los coaligados. No ha sido ello posible; pues, hé aquí que el General queda descartado. Y así se estiman los compromisos que tenían contraídos.

He aquí trazada a grandes rasgos la trayectoria que ha venido siguiendo la coalición mauro-conservadora-weylerista. Han oscilado sus hombres constantemente como poseídos de un vértigo. No saben exactamente qué camino seguir. Vacilan. Las maniobras que han urdido, y han fracasado, revelan tanto la inconsistencia de sus planes como la mediocridad de sus fines. Frente a ellos, el partido liberal vigila y se apercebe. Ni persecuciones violentas, ni campañas difamadoras, ni trucos políticos, pueden apartar a los elementos liberales del camino que se han trazado.

Pero, eso no basta. El partido liberal no gobierna en Mallorca. Soamente lo intenta. Mas, al proponerse hacerlo, se encuentra con la decidida resistencia de la Coalición: primero, en el Ayuntamiento en que se niega al nuevo Alcalde la posesión del cargo; luego, en la Comisión provincial al no tramitar los expedientes; después, en Petra negándose a cumplimentar órdenes del Gobernador civil; y... ¿a qué continuar enumerando las múltiples ocasiones en que la Coalición, sin las responsabilidades del Poder, usa y abusa de un Poder oculto?

Todo eso revela que los mauro-conservadores-weyleristas no pueden avenirse a que el partido liberal gobierne, y se desenvuelva. Y hay que acabar definitivamente con ese equívoco. Todo, menos consentir esos movimientos que son calificados ya de audaces. La opinión liberal anhela que se recurra, ante tales audacias, a los medios más oportunos para que cese ese estado de cosas. Son precisos actos de audacia. Quien manda y asume las responsabilidades del poder público, tiene derecho a ser obedecido.

Y puesto que se niegan al partido liberal los medios de gobernar, a nadie podrá extrañar que aquél los conquiste en la forma que crea más conveniente para afianzar su derecho como partido turnante. Lo que siempre le fué concedido, ahora la coalición mauro-conservadora-weylerista se lo disputa.

Para el partido liberal afrontar serenamente esta situación es cuestión de vida o muerte. Y como el partido liberal es fuerte, dispónese a enfrentarse con sus adversarios.

Liberales, a defenderse, gritó un día don Juan Prim. Liberales, a triunfar, gritan los hombres del partido liberal mallorquín.

NUESTROS COLABORADORES

Al margen de un asesinato

Ha caído un sindicalista. Es decir, ha caído un sindicalista más.

Cuando eran asesinados en Barcelona sin número de patronos, nos acordábamos de los patronos ingleses que, hace un siglo, eran víctimas de los atentados, los cuales duraron hasta el mismo momento de ser reconocidos, legalmente, por el gobierno británico. Pero ni un momento más.

Vino luego la racha de obreros asesinados con la misma impunidad, en los caracteres análogos con que lo eran antes los patronos. Aquello significaba el aviso de que algunas clases barcelonesas no reconocerían el sindicato, aun cuando se lo propusiera el gobierno. Ello empezaba ya a dificultar toda labor de conciliación. Pero las luchas se agravaron aun más.

Vinieron las luchas entre los sindicatos, los libres y los únicos, con o sin la complicidad de los gobiernos derechistas. Cayeron de ambos bandos. Pagaron con su vida igualmente sindicalistas rojos y del otro color. Para apaciguar la horrible situación fué a Barcelona Martínez Ando. Todo el tiempo que duró su actuación, siguieron como siempre, mejor dicho, peor que nunca, los atentados. Solamente un hecho hay que registrar durante esta actuación, y es que se mataban los obreros, desviándose, por consiguiente, la inquina contra los patronos, que es por donde empezamos a historiar.

Se restablecieron las garantías. Se acabaron los atentados.

Y ahora, con la plenitud de las garantías, en vías de dar estado legal al horroroso problema societario barcelonés, vuelven los atentados; y vuelven, siguiendo la pauta comenzada ya en la última racha de asesinatos, esto es, con tendencia decidida a acabar con las organizaciones obreras, previa la desaparición de sus líderes. No hay que desviar la opinión haciendo creer a los ingenuos que Salvador Seguí ha sido víctima de sus mismos partidarios, ni siquiera por móviles de venganza personal.

El asesinato de Seguí, es un caso más dentro lo que venimos diciendo, después del asesinato de Layret y la agresión contra Pestaña.

Bajo el punto de vista del hombre, reconstituyendo los hechos, es ya inútil decirlo: es todo eso horroroso, monstruoso, execrable, vil, mil veces vil. Nosotros vemos ahí, desde luego, que la lucha de clases, como cosa meramente económica, es algo fatal, que necesariamente lleva a la tragedia. Por eso preferimos mil veces el concepto de ciudadano, al concepto de trabajador o de productor.

El concepto de productor es siempre sindical, aspirando al dominio del sindi-

cato, aun sin proponérselo teóricamente. Por eso, es un concepto trágico. La tragedia de clases es una tragedia eterna cuya lucha si un día cesara, daría lugar a otra más horrible: la lucha trágica, apocalíptica, entre las mismas clases y la civilización.

Dije yo, hace pocos días que frente y por encima de estas clases, está el ciudadano porque el ciudadano en vez de trágico es un valor apoteósico, esto es, la última y la más abstracta y la más pura y la más desinteresada de las situaciones sociales para la acción del individuo en la humanidad. Si nosotros pensamos en las evoluciones políticas, veremos que la última es por su grado máximo, la ciudadanía. Tras la ciudadanía, retrocedemos, y volvemos al concepto antiguo del «creyente» dividido en clases, en las teocracias, del «vasallo», en las aristocracias y del «súbdito», en las monarquías absolutas. Cuando a través de la historia hemos encontrado una civilización basada en un concepto puramente económico, el productor ha estado luchando horrorosamente con la misma civilización, contra el progreso. Los incas es una de tantas pruebas. Los gremios medievales son otras pruebas. Se resiste mentalmente a imaginar pruebas felices en los tiempos contemporáneos.

Objeciones, no pueden oponerse sin embargo a los sindicatos cuando los sindicatos tratan de organizarse y adquirir vida legal.

Volvamos, pues, a nuestra reconstitución de los hechos societarios barceloneses, para un pequeño comentario.

Si el gobierno se oponía a las organizaciones y bien sabido es que no las persigue ahora, descartemos al gobierno. Si caían obreros porque antes sayeron patronos, todo compensado horrorosamente, descartemos los propósitos vengativos. Si han cesado las luchas porque no coaccionaban libres contra únicos y vice-versa, descartemos también de culpas a las mismas organizaciones rivales.

¿Qué queda? Queda algo, aun, lector, a parte de los autores materiales del delito. Quedan los que se oponen a que las organizaciones obreras adquieran vida libre y legal.

Hay que buscarlos. Hay que encontrarlos y encontrar, para ellos, una buena Mola, todo lo cómoda que quieran; y que allí, sin molestias, queden a buen recaudo, dejando tranquilos, de una vez, a los demás humanos. ¿Quiénes son? Empieza, lector tus pesquisas, pensando quienes podrían protestar de este artículo, demasado ecuánime.

José ENSEÑAT

PLUMAS AJENAS

Diario de un espectador

El imperio colonial francés.—La Francia africana.—Su inevitable transformación.—Blancos y negros.—El momento que pasó

Leo dos noticias interesantes pero que habrán pasado inadvertidas para el público español.

La primera, que en Francia se proyecta dar como base a la enseñanza de la Geografía en las escuelas, la noción de que la patria francesa es una nación, no de treinta y nueve millones de habitantes, sino un vasto imperio de cien millones extendido por las principales regiones del globo.

La segunda, que los negros del Dahomey andan alborotados porque quieren tener todos los derechos de la ciudadanía francesa, y ser en todo iguales a los nacidos en la metrópoli.

Ambas sugieren comentarios que darían materia para un libro. Resumamos ese libro en pocas líneas.

II

En efecto, Francia es hoy, por la extensión, la segunda nación del mundo. La primera es la Gran Bretaña, la cual no sólo es mayor que cualquier otro imperio, sino que por poseer el dominio de los mares excede en extensión a todas las naciones juntas y que le dá también la facultad de extenderse indefinidamente a costa ajena. Esta facultad es una de las dolencias, ocultas a la vista del vulgo, que aquejan a la potencia imperial francesa, esparcida inconexamente por la inmensidad oceánica.

Todo lo que ya Foncin treinta años ha denominaba la *France Extérieure*, hállase a merced del dueño de la mar: en el Pacífico, Nueva Caledonia, Tahití y otras islas menores; en el Asia, toda la Indochina y sus dependencias, también al alcance de la ambición de los amarillos; en

América la Guyana y las Antillas, de que los Estados Unidos podrían incautarse cualquier día a título, pongo por caso, de prenda hasta el reembolso de la deuda de guerra; en el mar de las Indias, la enorme Madagascar, desgraciadamente tan cercana al Africa Austral, donde un nuevo y absorbente imperialismo se levanta poderoso y agresivo. Colbert, fundador del primer dominio colonial francés (que los ingleses se comieron tranquilamente en tiempo del tranquilo Luis XV) llamó a Madagascar, Francia Oriental. En esta Francia Oriental, recuperada en nuestro tiempo, hizo Lyautey sus primeros estudios de política colonial.

La isla de la Reunión, situada a menos de dos días de navegación de Madagascar, seguirá seguramente la suerte de esta.

Así, pues, la parte que podríamos llamar remota y aun insular (salvo la Indochina y la Guyana) de la Francia Exterior o ultramarina, no está segura, ni lo estará nunca, pues para estarlo necesitaría Francia superar a Inglaterra en poder naval, y ciertamente mucho antes de que su marina de guerra pudiera compararse a la de aquella, sería destruída con cualquier pretexto, o sin pretexto alguno. El único peligro que la superioridad británica podía temer era el de una coalición de las flotas continentales europeas, y este acaba de desaparecer del todo, pues no hay flotas continentales dignas de atención, ni coalición posible entre las potencias impotentes y arruinadas que andan poco menos que a trastazos en Europa.

Por tanto, el dominio de esa vasta línea marítima le tiene la República francesa tan en precario como nosotros tuvimos Cuba, Puerto Rico, Filipinas, Marianas y Carolinas, en los tiempos primitivos de la Restauración de la Dinastía, cuando Ca-

novas y Sagasta sabidamente nos conducían hacia la liquidación de aquellos bienes remotos donde los amigos de ambos monstruos alternantes en el poder, remediaban sus miserias domésticas con celo y avaricia nunca bastante ponderados.

III

Pero quédale a Francia una heredad africana de valor inmenso y de fácil defensa: el Africa del Norte.

Comprende ésta, no solo toda Berbería, lo que ya sería mucho, sin el Sudán, el Senegal, el Congo llamado francés (más el derecho de prioridad sobre el Congo belga), el Dahomey, y parte de las antiguas colonias alemanas de esta región africana. Total: unas veinte veces la extensión de España y cerca de 40 millones de habitantes, con riquezas minerales, vegetales y animales incalculables.

Tal es la Francia africana, tan cercana a la europea que casi es una prolongación suya.

Entre ambas está la pobre España desmenbrada, sin alma ni gobierno, contemplando, claro está que sin comprenderlo, ese engrandecimiento, consecuencia de su propio fracaso histórico, pues la obra magnífica por Francia llevada a cabo es sencillamente la que a ella le estaba encomendada por ministerio de la vecindad geográfica, y que no tuvo capacidad para realizar.

Ahora ya no podemos pensar en proteger a nadie, ni en penetrar pacíficamente en parte alguna, sino en estudiar la manera de evitar que nos penetren y que nos protejan.

Esto en la hipótesis atrevida de que haya alguien por acá que piense y estudie, o de que, si tal fenómeno apareciera le dejen pensar y estudiar, pues bien podría sucederle la desgracia de que le metiesen en la cárcel o le extrañasen del reino por incurrir en tan peligrosas novedades.

IV

No faltará quien argumente con la falta de natalidad que Francia padece y que de ella deduzca que no coremos peligro alguno, porque sin hombres no se coloniza.

El argumento es falso por dos razones: La primera, porque aunque lentamente, y muy detrás de Francia, vamos por el mismo camino que ella, como lo prueba el último censo.

La segunda, porque los hombres que a Francia le faltan se los suministran con abundancia sus colonias africanas, y de los nuestros unos emigran a América y se pierden, en gran parte, para nosotros, y otros se van al Africa francesa, donde acrecientan la riqueza y la fuerza de esta.

Las familias españolas establecidas en Argelia son proflicas, pero los hijos pertenecen legalmente a Francia, y por eso ha podido estampar esta frase brutal, pero exacta, cierto colonista: «Colonizamos con el vientre de las madres españolas».

Lo propio sucede en Tunes con las italianas.

Con sangre española, italiana, berberisca y francesa se está formando junto a nosotros, en el molde francés, un nuevo imperio que nos envolverá por todos lados, y en el que la parte africana suplirá la falta de fecundidad de la parte europea. Se dirá que en ese caso Francia acabará por no ser Francia; que las poblaciones de otras ramas étnicas (berberiscas y negras) de reponderarán. Es lo probable. Esos dahomeyanos que reclaman la igualdad de derechos con los franceses metropolitanos, son los precursores de una evolución trascendente. Millones de negros les seguirán. No en vano han ido medio millón de africanos a luchar en favor de Francia en los campos de batalla de Europa. Ese trasiego de hombres y esa igualdad ante la muerte ha sembrado por el mundo la idea de la igualdad de razas. La presencia de las tropas negras en el Rhin, manteniendo en obediencia a hombres de raza blanca, la está haciendo fructificar en los viveros de hombres del continente vecino.

Y toda nación que ha tenido que suplir la insuficiencia de sus fuerzas militares por falta de población viril tomando a su servicio tropas de procedencia exótica, ha acabado por sucumbir a manos de ellas. Sirvame Roma de ejemplo. Los bárbaros que la conquistaron empezaron por ser servidores suyos.

Pero eso no nos importa. Lo único interesante, desde el punto de vista español, es la certidumbre de que salga lo que salga de la mezcla, pasó para nosotros el momento de preponderar en ella.

GONZALO DE REPARAZ

30 años atrás

16 Marzo 1893.—Por la mañana dió fondo en el puerto el «yacht» de la marina austrohúngara «Aurora» a bordo del cual viajaba el Barón Rostschilá con unos amigos.

—En Sóller quedaban terminadas las obras de ferrería y maquinaria de la fábrica de gas.

INFORMACION LOCAL

POLÍTICA LOCAL

Las hazañas de Petra contestadas

Son ejecutivos los fallos del Gobernador.—Cada acto de rebeldía implica una multa.—De como no se reciben los oficios que salen del Gobierno Civil

Para que la opinión no se extravíe en las sutiles redes de un hábil leguleyo, experto en ingertos legales, para hacer prevalecer malas artes caciquiles: hemos procurado la opinión de persona entendida en derecho político... y administrativo; que constatará al Político Conservador que en «La Almudaina» publica una nota oficiosa.

Dice nuestro interlocutor: «La cuestión del Secretario de Petra queda reducida a los siguientes términos: ¿Debe darse posesión a un Secretario destituido que el Gobernador ha repuesto en el cargo?»

En terminos jurídicos se concreta esta cuestión en la siguiente forma: ¿Son ejecutivos los acuerdos que pueden ser recurridos? ¿El hecho de recurrir los acuerdos suspende su ejecución?»

En terminos generales los acuerdos de los Ayuntamientos en materia de su exclusiva competencia son ejecutivos, aun cuando contra ellos se interponga recurso.

Así es que si se destituye un Secretario por un Ayuntamiento, aunque el Secretario apele, deja el cargo; es decir se da carácter ejecutivo al acuerdo, así ocurrió cuando la política patrocinada por el partido conservador en su periodo de mando en Santa María, en Sansellas, en Petra.

En este pueblo dos veces ha sido destituido el señor Ribot y a pesar de haber apelado, se ha ejecutado el acuerdo separándolo del cargo, mientras se tramitaba la apelación. Así está el Secretario de Petra hace ocho años.

Y esa teoría que sustenta para con el Ayuntamiento, el Alcalde de Petra, martirizando al Secretario; la aplica inversamente cuando el Gobernador falla.

¿Valiente acuerdo! Dice el artículo 175 de la Ley municipal.—«Los acuerdos del Gobernador son ejecutivos, sin perjuicio de los recursos que procedan y de las responsabilidades a que por ellos diera lugar.»

Es decir, que el precepto es categórico, y no cabe duda alguna. Por tanto al fallar el Gobernador el recurso interpuesto por don Guillermo Ribot, reintegrándolo en el cargo de Secretario, el Alcalde debió darle posesión.

La mejor prueba está en que cuando el Tribunal Supremo falla por primera vez el asunto, se le dió posesión al señor Ribot; después se le destituyó de nuevo por el Ayuntamiento, y el Gobernador señor Millán volvió a reponerlo. Y este fallo del señor Millán, que es igual al del señor Sanmartín, fué ejecutado. ¿Qué diferencia hay entre el uno y el otro fallo de los dos Gobernadores?

Ninguna, pues ambas están amparadas por el artículo transcrito. ¿Por qué, pues, se ejecutó el del señor Millán y ahora se resiste al del señor Sanmartín?

Por si cupiera duda, queda demostrada la evidencia de que sólo el Gobernador da carácter ejecutivo a los acuerdos de la siguiente R. O. de dos Diciembre de 1878:

«A pesar de que el art. 175 únicamente declara ejecutivos los acuerdos de los Ayuntamientos cuando son aprobados por el Gobernador, es de buen sentido, sin embargo, comprender que cuando la providencia sea revocatoria, quedan sin efecto tales acuerdos, al menos mientras el Gobierno resuelva en definitiva, caso de que los Ayuntamientos representen a la Superioridad en virtud de lo prescrito en el art. 82.

Persuádenlo así las facultades privativas del Gobernador como Autoridad superior de los Ayuntamientos, según las cuales tiene potestad para revisar y revocar los acuerdos de dichas Corporaciones con arreglo a lo dispuesto en el núm. 7.º de la Ley provincial—antigua—y artículos 171 y 174 de la Ley municipal.

Extraño sería, por cierto, que el que tiene atribuciones para revocar un acuerdo no los tuviere para impedir su ejecución.

No cabe en buenos principios de Administración mantener la validez ni los efectos de los acuerdos de las municipalidades en lo que fueren reformados por el superior jerárquico, sin incidir en el absurdo de dar eficacia a lo declarado insubsistente.»

Esta R. O. con los citados artículos, disipan toda la duda; y demuestran la enormidad, de sostener la teoría contraria;

GESTIONES DE LA ALCALDIA

Las subsistencias

Convocados por el Alcalde señor Forteza se reunieron ayer mañana, en su despacho oficial, los representantes de los pescadores y revendedores de pescado.

Concurrieron representaciones del Gremio de Pescadores, de la sociedad de obreros de dicho ramo «Los Amparados», y de los revendedores de pescado.

El Alcalde expuso a los reunidos el motivo de la convocatoria: Comisionada la

afirmándose por ende que la disposición del gobernador es siempre ejecutiva, y al no acatar la orden suya, es desde luego un delito.

En vista de lo expuesto, el Gobernador actual pasó el asunto a los tribunales, por manifiesta desobediencia a su autoridad; y por otra parte, haciendo uso de sus derechos administrativos, ha ido imponiendo una multa cada día, porque cada día ha enviado al Alcalde de Petra una orden que no ha cumplido. Es el mismo caso de Feliciano Bonnin que un día era multado por ocupar la vía pública, el otro día lo mismo y así sucesivamente. Es la teoría de Petra.

Dice el artículo 183 de la Ley municipal «que procede la multa—contra los Alcaldes—siempre que las leyes y disposiciones generales lo determinen, y en los casos de reincidencia en faltas castigadas con apercibimiento y de extralimitación, abuso de autoridad, negligencia, o desobediencia graves etc.» Este artículo, citado en este caso, está confirmado por el 22 de la Ley provincial, según el cual «debería el Gobernador reprimir—entre otras—las faltas de obediencia o de respeto a su autoridad y las que en el ejercicio de sus cargos cometan los funcionarios dependientes de la misma; pudiendo imponer con este motivo multas que no excedan de quinientas pesetas.»

No se diga, con mala fe que es de aplicación el artículo 19 de R. D. de 15 de noviembre de 1909; primero porque las faltas de respeto y obediencia a la Autoridad gubernativa, se hallan comprendidas en el art.º 27 de la Ley provincial. Y además el decreto del señor Moret ¿Está en vigor?

Con referencia a la R. O. de 28 de Diciembre último, del Conde de Romanones se refiere a las quincenas, por tanto no reza esa cuestión ni tiene que ver con ella.

El Gobernador cada día ordena al Alcalde de Petra que cumpla un acuerdo de la Superioridad; este se niega a cumplirlo; luego le desobedece, faltándole al respeto. Por tanto cada desobediencia tiene, como consecuencia, una multa.

Ahora bien: se dice que la base 11 de la Ley de 19 de Octubre de 1889, determina la forma de hacer las notificaciones. Pues esta base está absolutamente cumplida, pues el telegrama del Gobernador del día 13 en que se afirma que todos los días, además de la notificación telegráfica, hay una comunicación por escrito. ¿Qué no la recibe el Alcalde de Petra?

Veamos lo que pasa... si viene a suceder en eso lo que sucedió a ese mismo Alcalde con el reparto vecinal de utilidades.

El próximo pasado reparto de utilidades, se hizo en Petra, uno para los vecinos, y otro para los forasteros.

El de los vecinos no se expuso al público para que no pudieran los vecinos reclamar. El de los forasteros, sí. Cuando la Superioridad resolvió que se expusiera al público aquél resultó que los que eran vecinos liberales reclamantes y que toda su vida habían sido, eran y son vecinos, fueran continuados en el reparto de forasteros, con cuyo cambio se hallaron ya fuera de plazo para reclamar.

Estos vecinos acudieron a la Delegación de Hacienda para hacer valer sus derechos, presentando instancias y documentos comprobantes.

El Administrador de Hacienda, remitió las instancias y los documentos al Alcalde de Petra; y después de pasar un largo espacio de tiempo, en que le recordó el deber en que se encontraba de devolver el recurso informados, ¿sabeis lo que contestó?

«Que no los había recibido.»

Lo mismo le pasa ahora con los oficios del Gobernador.

Y esa burda patraña se quiere hacer prevalecer.

Queda demostrado que ni legal, ni moralmente, tiene razón ese personaje conservador que informa a la Almudaina; aun que políticamente convenga a sus fines esa resistencia; y poder decir. «Ahi tenéis los atropellos de los liberales.»

Atropellos, eh? Un concejal del Ayuntamiento que está en los suburbios dice Eso solo son «Pequeñas reparaciones, y nada más.»

Alcaldía por la Junta Provincial de Abastos para gestionar el abaratamiento de algunos artículos alimenticios, entre ellos el pescado, la reunión de ayer era el preliminar de dichas negociaciones.

Se cambiaron impresiones, en líneas generales, sobre tan importante cuestión, y los interlocutores del Alcalde solicitaron de éste, y a ello acudió el señor Forteza, que, antes de dar una contestación definitiva, se les autorizara para celebrar una reunión con sus representados, de cuyo resultado darán oportunamente cuenta a la Alcaldía.

También se refirió el Alcalde, al dar cuenta de la visita anterior, a las gestiones que ha hecho en lo que afecta al precio del pan.

Los panaderos con quienes conferenció le expresaron, la mayoría de ellos, que el precio límite a que pueden expender el pan de buena calidad es a 0'55 pesetas el kilo; si bien uno de los tahoneros hizo constar que él lo vendía ya a 0'50.

De todas maneras, añadió el señor Forteza, el precio citado de 0'55 a que me referí en mi encuesta sobre el particular con el Gobernador, no es el precio acordado, ya que mis gestiones son únicamente de carácter informativo, pues las decisiones las ha de tomar la Junta Provincial de Abastos, que aun no ha tratado sobre el particular.

En cuanto a gestiones para abaratar el precio de la carne, dijo el señor Forteza no haberlas aún iniciado, por desear, antes de emprenderlas, reunir algunos datos sobre esta cuestión.

Sucesos y desgracias

Desgracia

Un muchacho llamado Pedro Aguiló, de 12 años de edad, domiciliado en la calle de Ballester n.º 27, se produjo con un clavo una herida contusa en la planta del pie izquierdo.

En la Casa de Socorro se le prestó la debida asistencia.

Mordedura

En el mismo dispensario fué curado un individuo llamado Juan Antonio de Gea, de 17 años, que presta sus servicios como marinero en la barca «Concha López», a quien habla mordido un perro produciéndole una herida en el dedo anular izquierdo.

Borracho

Por orden del jefe de urbanos señor Moyá fué conducido a Capuchinos un individuo que en estado de embriaguez promovía escándalo en la vía pública.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel Liompart.

Imaginería.—Teniente Coronel de Idem don Miguel León. Hospital y provisiones.—5.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—9.º Oficial de Palma. Talla en el Ayuntamiento a las 9'45.—2 Sargentos de Infantería.

D. O. de S. O.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla

Mercado de Inca

Almendrón a 98'00 ptas. quintal. Trigo de 26'50 a 28'00 id. la cuartera. Candeal a 27'50 id. id. Cebada del país 17'50 id. id. Id. forastera a 16'50 id. Avena del país a 13'50 id. Id. forastera a 13'00 id. Habas para cocer a 30'00 id. Id. ordinarias de 27'50 a 28'00 id. Maíz a 34'00 id. los 100 kilos. Habichuelas (confits) a 67'50 id. la cuartera. Id. blancas a 67'00 id. id.

Del Carnet

Ha marchado a París el Secretario de la Compañía Mallorquina de Electricidad don Antonio Roselló.

Ayer llegó a esta ciudad nuestro antiguo amigo el automovilista don César Cusini, representante de los automóviles Hudson y Essex y agente de ventas de la casa Luis Carreras de Barcelona.

Leemos en la prensa de Madrid los siguientes detalles de la boda de la bellísima señorita Carmen Martín y Montis, hija de nuestro buen amigo el marqués de Linares con el ilustrado abogado don Fernando Redondo y Hurtado de Mendoza. «La cola del traje de la novia la llevaban dos preciosas criaturas, hijas de don Antonio Martín Montis y de su bella consorte, Josefina Casa Madrid.

Le casa de los marqueses de Linares se sirvió a los invitados una succulenta merienda.

Los dueños de la casa, secundados por sus hijos, las encantadoras María Raimunda y Conchita, don José y don Isidro, hicieron los honores a sus amigos con su acostumbrada amabilidad.

Asistieron las marquesas de Altamira, Montealegre, Aguila Real, Balboa, Mondéjar, viuda del Dragón de San Miguel, de Hajar, Cenia, Ariany y Villabragima.

Condesas de Romanones, Montefuerte, Casa Puente, Cabarrús, Vega de Rem, Villamonte, Moriles, viuda de Floridablanca, Yebes y Velayos.

Vizcondesa de Llanteno. Señoras y señoritas de Redondo, Serrano Domínguez (don Leopoldo), Reguilla (don Fidel) Fe (don Amadeo), Ruiz de Villa, Castillejo y Wall, Casas y Prida, Retortillo y de León (Josefina), Perales (María), Cotoner y Cotoner, Chávarri, Montes, Socias, Clar, Ibarra, Landecho, Bernar, Caveró, Garay, Allendesalazar, Spottorno, Aguiar, Jordán de Urries, Jove, Murga,

Escudero, Zúñiga, Revilla, Crespi de Valladaura, etc.»

Ayer mañana vino de Barcelona nuestro buen amigo el ex-Gobernador civil don Raimundo Montis Allendesalazar.

Vino también de la ciudad condal nuestro paisano el notable tenor don Juan Nadal.

Igualmente llegaron ayer mañana el comerciante don Mateo Garau, el Agente comercial don Francisco Martorell y buen número de alumnos de la Academia de Infantería, quienes vienen a pasar las próximas Pascuas al lado de sus respectivas familias.

El diario «A B C» publica las siguientes líneas, que reproducimos gustosos por hacer referencia a nuestro distinguido amigo don Ramón Maroto.

Dice así el periódico madrileño: «Ante el Juzgado de primera instancia del distrito de la Inclusa, de esta corte, del que es dignísimo juez don Santiago de la Escalera, probó y competente magistrado, se han seguido autos declarativos de mayor cuantía sobre mejor derecho al Marquésado de Casa-Ferrandell y grandeza de España al mismo unida, dignidad y título no ha mucho rehabilitado, actuando como demandante don Ramón Maroto y Moxó, representado por el procurador señor Corujo, bajo la dirección del letrado don Vicente Castañeda, secretario de la Real Academia de la Historia; habiéndose dictado fallo, en el que se reitera la doctrina tantas veces sancionada por el Tribunal Supremo, en sus sentencias, de que los títulos del Reino se poseen en precario y a los solos efectos de la subsistencia de la dignidad, por ser civilísima la posesión de ellos, tanto si se trata de títulos adquiridos por sucesión como si hubieran sido rehabilitados; por tal causa se ha reconocido el mejor derecho genealógico al dicho título a favor de don Ramón Maroto y Moxó, noble mallorquín y representante de una de las más ilustres casas señoriales de las Islas Baleares.»

En Alpeza (Albacete) ha fallecido el señor don Eduardo Lassala, hermano del Presidente de esta Audiencia, don Enrique.

Acompañamos a la familia del difunto, especialmente al Presidente de esta Audiencia, a su esposa e hijos en el justo dolor que les embarga.

Ha regresado, después de una ausencia de cuatro meses, el doctor don Vicente Peñaranda, quien en su viaje a París ha visitado importantes clínicas de aquella capital, habiendo además actuado en Madrid como Profesor del Instituto Rubio.

Por Real Orden del Ministerio de la Gobernación de 6 del actual se ha resuelto un expediente incoado en virtud de una instancia del Gobernador Civil de esta provincia don José Sanmartín, y por dicha resolución se dispone que pase a ocupar el número 1 en el escalafón de Jefes de Administración Civil de primera clase, excedentes.

Audiencia

Señalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada la celebración del juicio oral de la causa instruida contra Catalina Ferrer Vidal, sobre injurias por querrela de Antonia Vidal Ferrer.

Sostendrá la acusación en nombre de la querellante el Abogado D. Alejo Corbella y la procesada estará defendida por el Letrado D. Luis Alemañy.

Dada la índole del juicio, la vista se celebrará a puerta cerrada.

Sentencia

Se ha dictado sentencia en las diferentes causas instruidas contra Miguel Fuentes Zanoguera, sobre hurto y estafa, y en todos ellas se absuelve libremente a dicho procesado, declarando las costas de oficio.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Reglamento de carreteras

La Guardia civil del puesto de Selva comunica al Gobernador de esta provincia haber denunciado al jefe de Obras públicas a un individuo por infracción del Reglamento de policía y conservación de carretera.

—Por igual motivo ha sido denunciado otro individuo por la Guardia civil del puesto del Terreno.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Jueves 15

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general, en la que figuran 676 sacos de harina.

Salidas

Para Valencia, el vapor alemán «Heinrich Schuldt», con lastre.

—Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat».

Quedaron despachados

Para Valencia, el laud «Concha López», con cargamento de pulpa y tabilla.

Crónica del puerto

Ayer por la tarde, fué botado al mar el pallebote «Lareño», después de sufrir importante reparación en los astilleros del mollet.

—Para sufrir reparación ha sido amarrado en el contra-muelle, el pallebote «María Antonia».

—Se halla en espectación de destino el laud «María».

Servicio de vapores correos de Baleares

JUEVES

De Valencia para Palma a las 18. De Barcelona para Mahón a las 18'30. De Mahón para Barcelona a las 8. De Alcudia para Barcelona a las 8. De Ciudadela para Alcudia a las 10. De Ibiza para Barcelona a las 17. De Ibiza para Formentera a las 9. De Formentera para Ibiza a las 12.

CINE MODERNO

HOY a las 5 y media

Éxito de la magnífica comedia en 4 partes

La Princesa Fantoche por la bellísima actriz ELSE TROBL. El 7.º libro de

El hombre sin nombre

Gran corrida de toros. Vistas de Barcelona. Y la chistosa cinta

Harold, en la isla del betún. Lunes: FALSO AMOR por Carmen Myers. Final de EL TERN N.º 24 y la cómica en 2 partes «Hotel modernista» Pronto: EL DOCTOR MABUSE.

ANTES...

un juego de café, medianamente fino, costaba 50 ó 60 pesetas

AHORA...

sin baraturas ni reclamos, UN JUEGO DE CAFÉ DE 12 TAZAS, 12 PLATILLOS, CAFETERA, LECHERA y AZUCARERO (en junto 27 piezas) verdaderamente fino, transparente como la luz y decorado con exquisito primor....

CASI NO VALE NADA. Los encontrará V. preciosos en casa de

ANDRÉS BUADES (Plaza de Cort)

Mutualidad de acciones de Mallorca

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de Mutualidad. Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felio, 14-1.º-1.ª de 9 a 1 y de 3 a 6.

Le Printemps

NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Antonio M.º Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en artículos para

Primera Comunión para NIÑOS y NIÑAS

PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE

Extenso surtido en trajes negros para novia y Semana Santa.

Visite la casa y vea los precios.

Géneros de punto para niños.

Medias y calcetines.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

EN EL MUSEO DIOCESANO

Las germanías de Felanitx

Conferencia por don Miguel Bordoy

Anoche en el Museo Arqueológico Diocesano, ante selecta concurrencia, don Francisco Fiol leyó—por enfermedad de su autor—la conferencia del presbítero don Miguel Bordoy acerca de las germanías de Felanitx.

Pone de relieve la importancia que tiene el movimiento de las germanías en la historia de Mallorca, dada la conmoción que ellas operaron en casi toda España.

Califica el movimiento de las germanías de bolchevismo del siglo XVI.

Narra los horrores que ocurrieron durante aquel período de revolución en que los odios se desbordaron y el crimen y el saqueo hicieron su aparición.

Cita algunos párrafos de Quadrado que se refieren a aquel movimiento.

Dice que las germanías no fueron tan solo una fuente de revolución—como comúnmente suele decirse—sino una constante revolución social.

Relata los comienzos de las germanías, durante el reinado de Carlos I, en una época tristísima para Mallorca, asolada por las malas cosechas y enfermedades que durante largo tiempo dejaron sentir su influjo nefando en esta isla haciendo cundir la miseria.

Se refiere, haciendo de ello un detenido estudio, a la organización en gremios con que estaban agrupados los obreros, lo cual facilitó no poco la creación de las germanías.

En Mallorca las germanías nacieron a consecuencia del influjo que vinieron ejerciendo los «agermanats» de Valencia, que ya habían alzado bandera.

El año 1521 tuvo lugar en Mallorca una junta secreta compuesta de menestrales y «agermanats» de Valencia.

Noticioso de ello el virrey Curtea se dispuso a acabar con el movimiento revolucionario que comenzaba a anunciarse, pero su intervención, en vez de ser eficaz fué inepta y excitó los odios en vez de aplacarlos.

Por fin los «agermanats» lanzaron su grito de guerra.

La revolución, que estalló bajo las murallas de Palma, repercutió en Mallorca.

La Corona para acabar con el movimiento hizo circular órdenes enérgicas que no tuvieron la eficacia que se esperaba.

Al llegar a este punto el conferenciante abre un paréntesis para referirse al estado de Felanitx en aquella época, comparándolo con la actualidad.

Dice que Felanitx no tenía en aquel entonces, ni mucho menos, la importancia de hoy; casi no había almendros ni viñas y su producción bien puede decirse que se limitaba a cereales.

Para demostrar gráficamente el estado de Felanitx en aquellos tiempos se proyecta un plano aproximado de dicha ciudad en la época aludida, formado mediante datos recogidos de documentos históricos.

Luego se proyecta otro de Felanitx en la actualidad.

A continuación se proyectan las siguientes vistas fijas para demostrar el florecimiento de Felanitx:

- Una vista general de la ciudad.
- La fachada de la parroquia.
- Un interior de la misma.
- Un detalle del coro.
- Fachada de la Casa Consistorial.
- Vista del Paseo de Ramón Llull y Estación Enológica.
- Plaza de la Torre.
- Otro detalle de la misma.

Luego, y ya refiriéndose al tema esencial de la conferencia, dice que la primera conspiración de los «agermanats» en Felanitx—según suposiciones que basa en determinados documentos—tuvo lugar en casa del panadero Antonio Gayá; acudieron también en ella algunos «agermanats» de Valencia.

Los primeros trabajos de los «agermanats» de Felanitx consistieron en procurar una bandera de su causa y un tambor.

Cita los nombres de los primeros «agermanats» de Felanitx.

Las autoridades de Felanitx en vez de atajar el movimiento rápidamente casi puede decirse que dieron facilidades.

Noticioso de todo ello el Virrey ordenó que se nombraran cuatro representantes para que fueran—sin algaraza de ninguna clase ya que corría la semana santa—a entrevistarse con él.

Así se hizo, y acudieron a Palma, entre otros, Carlos Gayá, el más culto de los agermanados, quien, cuando el movimiento tomó incremento, arrepentido de haberse sumado a él, desertó de la germanía.

Entretanto la germanía formaba su programa, entre cuyos errores fundamentales—dice el conferenciante—figuraba el de que, con la cobranza de intereses, se amortizaba el capital.

El emperador, desde Homs, envió una nota disponiendo que se adoptaran enérgicas medidas para impedir el movimiento revolucionario.

No se hizo caso de ella y los agermanados se hicieron más fuertes en su rebelión.

En aquel entonces fué cuando sonó la frase revolucionaria: «Ni Rei ni Roc».

El día 3 de Agosto los agermanados instigaron a Francisco Real, que en el castillo de Santueri se había dispuesto a combatir a las germanías, para que se rindiera.

Aquel se resistió y enconces comenzó el bloqueo por parte de los agermanados.

Estaban con el castellano veinte hombres y tres sirvientas.

Los agermanados, para sitiar el castillo, acamparon en la posesión de los hermanos Barceló.

El conferenciante explica la curiosa formación de las germanías.

Estas estaban divididas en «dezenes» que mandaba un «dezené» y «cinquenes» que eran mandados por un «cinquené».

Formaban la germanía menestrales, pequeños propietarios y pobres; constituyendo todos ellos más del 80 por 100 de la población felanitense.

Narra algunos episodios de las luchas de las germanías, poniendo de relieve las crueldades de los amotinados.

Explica la muerte del Alcalde Onofre Ferrandell, que no se recató de decir que exterminaría totalmente la revolución (fué nombrado Alcalde para ello) y los agermanados incendiaron su casa y uno de ellos atravesó con su espada el pecho del Alcalde.

Aquella espada, tinta en sangre, fué ofrecida al jefe Prohens.

Miguel Prohens, que tomó parte en la lucha resultando ligeramente herido era un espíritu paradójico que unas veces hacía alarde de virtudes cristianas, y otras aparecía como un monstruo de crueldad.

Aquí llegó a su apogeo la revolución. Después de un período no muy largo fué aplacándose la revolución mediante la adopción de ciertas medidas, y logró finalmente ser dominada en su totalidad.

La derrota de Rafael Garcés fué la derrota de la germanía.

En otra intentona que hubo, fueron ejecutados los jefes y el principal de todos ellos, después de su ejecución, fué hecho cuartos y arrastrado por las calles de la población.

La peste que en aquel entonces diezaba la población de Felanitx ahorró mucho trabajo al verdugo.

El conferenciante finalizó diciendo que deseaba que las generaciones presentes aprovecharan de aquella lección del pasado.

El hermoso y bien documentado trabajo fué premiado con insistentes aplausos.

Mn. Antonio M.^a Alcover anunció que la próxima conferencia la daría el P. Martín de Barcelona acerca del tema: «La Casa Real de Mallorca y L'Ordre Franciscana».

ro de composiciones presentadas a dichos Juegos Florales es crecido.

Trató después la Junta General del anunciado curso de damas enfermeras, acordándose que principie el próximo sábado a las cuatro de la tarde.

Dicho curso se dará en el Instituto y será Director del mismo el ilustrado médico don Bernardo Riera, Coronel Jefe de Sanidad Militar.

Para asistir al citado curso de damas enfermeras se han inscrito las siguientes señoras y señoritas:

Pou de Riera, Sureda de Dezcallar, Bauzá de Fortuny, Gual de Morell, Hernández de Gamundí, Gual de Gual, Pou de Cormenzana, Castellón de Fons, del Alisal, de Mesa; Pou, Sanmartín, Riera, Fons, Bennassar, González Moro, Martí y Terrasa.

Finalmente se acordó cursar el siguiente telegrama al Inspector General de la Cruz Roja

Marqués de la Ribera
Recoletos, 6
Madrid

Reunida Junta General Asociación Señoritas Cruz Roja con asistencia Presidente Sección Caballeros Cruz Roja y representantes prensa rueganle transmita S. M. la Reina respetuosa salutación reiterando adhesión. Presidenta, Antonia María de Villalonga de Gual de Torrella.

Efemérides mallorquinas

16 Marzo 1732

Auto en Santo Domingo contra un joven de 18 años, natural de Inca, por blasfemo, y una mujer beata, de 28 años, por «molinista fina»: condenaron al primero a 5 años de galera y a la segunda a 3 años de reclusión, concluidos los cuales empezaría a sufrir su destierro perpetuo fuera del reino de Mallorca y de Cataluña, y los primeros 10 años, de la Corte.

EN LA VEDA

Exposición Cáffaro Krug

La Exposición de las obras de la joven artista Francisca Cáffaro Krug, que tendrá lugar del 16 al 31 del corriente, en el Salón de «La Veda», será abierta al público hoy viernes a las doce.

He aquí el catálogo de las obras que forman dicha Exposición:

Oleos.—Son Puigdorffila, sus olivos y almendros.—2 Olivos y pinos, Son Puigdorffila.—3 Camino de Génova.—4 Olivos, estudio.—5 Id. id.—6 Sa Taulera desde Son Puigdorffila.—7 S'Aigo dolça.—8 Montañas de Génova.—9 Atardecer, rayo de sol.—10 Olivo de oro y plata.—11 «Marjadas» de Son Puigdorffila.—12 Mi jilguero.—13 «La Taulera» estudio.—14

AUTOMÓVILES

HUDSON

Super Six

ESSEX

Motor Cars

ÚLTIMOS MODELOS — NUEVOS PRECIOS

PACKARD

Single Six

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA.

Para más informes dirigirse a D. CESAR CUSINE, Gran Hotel, y a D. LUIS CARRERAS, Agente general para estas Islas.

Paseo de Gracia, 87 - BARCELONA

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS de Varias Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares

Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

Nuevo y Grandioso Stock de Géneros de Primavera Recientemente Recibido

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALLE

Ventas al Contado — Casa de Confianza — PRECIO FIJO

Continúa la Gran Venta de Retazos

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

Algarrobo, Son Armadans.—15 Jardín de casa Campomer, Terreno.—16 Retrato de doña T. G. de M.—17 Pinos de Bellver.—18 Tronco de sauce.—19 Palma tuya y pinos.—20 Jardín, Terreno.—21 Algarrobo de Son Berga, Génova.—22 Id. id., estudio.—23 Bodegón, uva y un jarro.—24 Higos chumbos.—25 Mi primer estudio.—26 Limones, armonía en amarillo.—27 Granadas, armonía en rojos.—28 Mirador de J. V. desde el Jardín Botánico.—29 Barquilla, estudio.—30 Estudio de peces varios.—31 Id. de id.—32 Estudio de un denton.—33 «Rafé» e higos verdes.—34 Naranjas y plátanos.—35 «Marjadas» de Son Puigdorffila, estudio.—36 Luz y pinos.—37 Estudio de mis hermanitas.
Dibujo.—1 Estudio para un retrato de mi hermanita Elisa.

San Francisco, la cual fué enviada a Nueva York para que juntamente con otras de Mallorca figure en el próximo Congreso de Turismo que allí debe celebrarse.

Enviar al Internacional Travel Bureau de Londres las más escogidas fotografías de esta Isla, para que sean expuestas en las oficinas de dicho Centro.

Para las ediciones futuras de la «Guía de Mallorca», convino en que puedan figurar en ellas todos aquellos anuncios que a criterio de la Comisión de propaganda de esta Sociedad tengan relación con el turismo, y que representen además comercios o industrias pertenecientes a socios de esta entidad.

Nueva industria en Palma

Se pone en conocimiento de todo el público en general que la nueva fábrica de Espejos y Biselados de todas clases se ha puesto ya en marcha. Dicha fábrica estará disponible para todos los trabajos que se dignen confiarnos, debiendo advertir que estando instalada con toda la maquinaria suficiente para dicha industria puedo comprometerme para hacer toda clase de trabajos sobre cristal, dibujos, formas, estantes, parabrises, cristales para autos y carruajes de todas clases, cristales para ventanillas de camarotes y todo lo concerniente a dicho ramo. Además dicha fábrica se dedicará a reformas y restauraciones de toda clase de establecimientos a lo moderno o al estilo que se desee bajo la dirección del industrial catalán D. Rafael Sabí que llevando larga práctica en dicho artículo fácilmente comprenderá con que escrupulosidad puedo encargarme de los trabajos que se dignen confiarme.

Dicha fábrica está situada en la calle de Ramón Berenguer III, n.º 10, Ensanche, al lado de la carretera de Sóller.

Se desea corredor a comisión con garantía de cinco mil pesetas.

JUNTA GENERAL

La Asociación de Señoras de la Cruz Roja

Los Juegos Florales.—El curso de enfermeras.—Un telegrama

En la señorial mansión de los señores de Gual de Torrella se reunió ayer tarde la Junta General de la Asociación de Señoras de la Cruz Roja.

Presidió la Junta la Presidenta de dicha Asociación la noble dama doña María Antonia de Villalonga de Gual de Torrella.

Concurrieron las señoras y señoritas siguientes:

Pou de Riera, Moreno, de Sanmartín, Sureda de Dezcallar, Gual de Morell, Suzany de Madico, Boothby de Nouvillas, Bisañez de Domínguez, Reus Vda. de Ribas, Fuster de Martí, de Verí, Bauzá de Fortuny, Velasco de Enseñat, del Alisal, Fábregas de Sureda, de Mesa, Amorós, Terrasa, Bennassar, Sanmartín, Ogazón, Hernández de Gamundí, Soldevila, Bauló, y tal vez alguna otra que escapó a la memoria.

Por causa justificada dejaron de concurrir a la reunión, excusando su ausencia, las señoras Pou de Riera, Campos de Pas-

qual, Castellón de Fons, Ribas de Ramón y Baronesa de Pinopar; y las señoritas Amparo González Moro y Concha Pou González Moro.

La Junta tenía por objeto tratar de los Juegos Florales que ha organizado dicha Asociación, la celebración de los cuales está señalada, en principio, para uno de los primeros días del próximo Abril; y del curso de damas enfermeras que fué oportunamente anunciado en estas columnas.

Respecto a los Juegos Florales se acordó el nombramiento de una Comisión para que intervenga en la organización del festival literario, en el ornato del Teatro Principal, donde se celebrará, y atiende los demás detalles relacionados con dicha fiesta.

Forman dicha Comisión las señoras Boothby de Nouvillas, Bisañez de Domínguez, Bauzá de Fortuny, Sureda de Dezcallar, Susany de Madico y Gual de Morell, y las señoritas Martí, Soldevila, Bennassar, Sanmartín, Riera y Terrasa.

En el salón en que se celebró la Junta tuvimos ocasión de ver algunos de los objetos de arte remitidos por los donantes de premios para los concurrentes de los Juegos Florales; entre ellos destaca, por su buen gusto, el obsequio remitido por el diputado a Cortes y jefe del partido liberal don Alejandro Roselló.

Según noticias que recogimos el núme-

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Actos realizados por la Comisión almeriense

Melilla, 15.—La Comisión almeriense y la Junta de Arbitros, presidida por el general señor García Aldave y la colonia almeriense, estuvieron por la tarde en el palacio de la Residencia, saludando a su diputado y al Alto Comisario.

La Comisión almeriense estuvo luego en la Comandancia general, saludando al general Vives.

Los rebeldes intentan acercarse a la posición de Tizzi-Azza

Melilla, 15.—Los rebeldes intentaron acercarse a la posición de Benitez de Tizzi-Azza, los cuales fueron ahuyentados por nuestras baterías.

El cañonero «Laya» cañoneado por los rebeldes

Melilla, 15.—Se confirma la noticia de que el pasado domingo, al pasar el cañonero «Laya» frente a Sidi-Drís, los rebeldes hicieron contra el citado buque seis disparos de cañón, los cuales no hicieron blanco.

Operaciones sobre Sidi-Drís

Los moros rebeldes poseen buen número de cañones y faluchos

Melilla 15.—A las primeras horas de la mañana salieron del aerodromo de Nador, el grupo de aparatos «Havilland» que manda el comandante señor Palanca, la tercera escuadrilla que manda el capitán señor Franco y los soldados rusos legionarios Ragusa y Quirigun al mismo tiempo que el crucero «Reina Regente» y los cañoneros «Laya» y «Recalde» bombardeando las inmediaciones de Sidi-Drís y a varios grupos de rebeldes integrados aproximadamente por cien cañoneros.

Los barcos de guerra dispararon veinte cañonazos con eficaces resultados.

Los observadores, desde los aeroplanos vieron que los moros trataban de botar un falucho al objeto de embarcar dos cañones y trasladarlos a otro lugar de la costa, impidiéndose esta operación los bombardeos aéreos y marítimos de nuestras tropas.

También observaron los aviadores que los rebeldes tenían varadas en la costa quince barcasas, de Sidi-Drís, a cabo Kilates y tres faluchos que fueron refugiados en diversas cuevas momentos antes de ser bombardeados por los barcos y los aeroplanos.

Estos arrojaron 25 granadas con eficaz resultado.

Los aviadores impresionaron fotografías de los lugares en los cuales se hallan 18 cañones.

Dicen los citados aviadores, que en las inmediaciones de Afran observaron contingentes enemigos.

Terminado el servicio de bombardeo, los aeroplanos e hidroaviones regresaron por Dar-Quebdani, volando sobre el campamento, al mismo en que también lo hacían las escuadrillas «Bristol» que mandan los capitanes Barberán y Llorente, en el momento en que el Alto Comisario revisaba las fuerzas.

Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

El jefe del gobierno comenta un artículo de «La Epoca»

Madrid 15 a las 20.—El Marqués de Alhucemas al recibir hoy a los periodistas se expresó en los siguientes términos:

—No he despachado hoy con el Rey porque Su Majestad me escusó de hacerlo para que pudiera asistir al entierro del señor Alendosalazar.

En Barcelona y Zaragoza—dijo—se ha

restablecido la normalidad en el trabajo, y reina tranquilidad completa.

En el resto de España tampoco ocurre novedad alguna.

Un periodista le indicó que se hacen muchos comentarios a propósito del Consejo de Ministros de esta tarde.

No se porqué—replicó el presidente.

Ya he visto—siguió diciendo—el artículo que insertó anoche «La Epoca» titulado «Viseras levantadas».

Respecto a esto tengo que decir que no pienso ir a las elecciones con visera calada pues de todo se puede acusar a este gobierno, menos de no tener un programa conocido, ya que lo expresó varias veces, en actos de propaganda celebrados por la Concentración, que constituye el actual gobierno.

Cada día tiene su labor y la labor del de hoy no es precisamente dedicarnos a formular un programa.

Don Eduardo Dato, de inolvidable memoria, formuló un programa, como, sin duda, recordará «La Epoca» en los primeros días del año 20, cuando llevaba cinco meses en el Poder.

Yo no tardaré tanto en darlo a la publicidad, pero no es este el momento más oportuno.

Lo que dice Martínez Anido

Acercas del terrorismo en Barcelona

Madrid 15 a las 20.—En Tanger, el general Martínez Anido ha hecho declaraciones sobre la situación social de Barcelona.

Respecto a los últimos atentados, especialmente el de Seguí, dijo:

—Claro que no se nada ni nada tengo que decir, como no sea consignar que no me ha sorprendido ni poco ni mucho.

Quienes juegan con fuego es natural que alguna vez se quemem.

Yo también fui objeto de atentados aunque, por fortuna, siempre salí ileso.

Seguí, igualmente que Casanovas, organizó sindicatos creando dificultades en Barcelona.

Siendo que utilizaban un arma de dos filos era natural que acabaran por cortarse los que la manejaban.

Dice que el de los atentados es un problema de cobardía social que lleva a un padre a negar que hayan asesinado a su hijo por miedo de amenazas recibidas.

Recientemente se ha dado un caso más de tales debilidades en la causa seguida contra el policía Carratalá que, en defensa propia, mató a un perturbador, y el Jurado no se atrevió a absolverle por miedo a represalias.

Eso envalentona a los elementos perturbadores, que siguen cometiendo sus crímenes con mayor descaro.

Si se ayudase a la acción de la justicia, si todos los elementos de orden le ayudaran para acabar con la situación actual no hay duda que se conseguiría; pero la debilidad general, el miedo a supuestas represalias lo impide.

Por último al ser interrogado el señor Martínez Anido respecto a otras facetas de la cuestión social se negó a seguir hablando.

Se limitó a decir que, cuando envió al «Noy del Sucre» al castillo de la Mola, le dió un seguro de vida de dos años.

Preguntado si tendría inconveniente en volver de gobernador a Barcelona, declaró que, como militar, iría a donde el gobierno le enviase; pero nada más que como militar.

El asesinato del «Noy de Sucre»

Declaraciones de un sindicalista

Madrid 15 a las 20.—El conocido sindicalista Salvador Cremades, que se encuentra en esta capital, en una entrevista que ha tenido con un periodista ha hecho a éste las siguientes declaraciones acerca del atentado contra Salvador Seguí «Noy del Sucre», ocurrido en Barcelona.

Se han hecho varias versiones con res-

pecto al asesinato del «Noy del Sucre», pero la más verosímil, a mi juicio, es la en que se atribuye la represión a las bandas del Sindicato Libre, que ha irrumpido nuevamente en Barcelona, con permiso de quienes en todo momento debían velar por el orden y la tranquilidad ciudadanas.

Creo que ha vuelto tal estado de cosas por los consejos de las derechas a la clase patronal, con otras gravísimas complicidades.

El Gobierno se ha dejado sorprender. Se quería llevar la agitación a Barcelona para crearle dificultades con el fin de conseguir lo que no pudo lograr con algaradas militares y otros acontecimientos.

Así podía el atentado tener repercusión política general y hacer fracasar a los liberales, obligándoles a emplear los mismos métodos que utilizaron los conservadores, en lo que concierne al terreno social.

El atentado de que ha sido víctima el «Noy del Sucre» tendrá consecuencias funestas para todos.

Salvador Seguí no solo era un muro de contención contra los extremistas sino que servía de aglutinante para que los obreros, conjuntamente, laboraran hoy sin ese punto concéntrico que les separa.

En Barcelona hace falta un Gobernador, pero no un Gobernador que no haga nada, sino uno que sepa ejercer la autoridad sin intervenciones extrañas, que mantengan en el fiel la balanza para que ésta no se incline en favor de unos ni de otros.

Mientras no tengamos ese Gobernador en Barcelona no se restablecerá el orden.

El Sr. Silvela en Melilla

En la estación

Melilla 15.—El alto comisario y el general Vives regresaron al mediodía a la plaza.

Las fuerzas de la columna que manda el general Echagüe fueron a la estación a la llegada del señor Silvela, cuyas fuerzas desfilaron ante él.

El señor Silvela felicitó a los generales Vives y Echagüe por el brillante estado de instrucción y presentación en que se hallan las tropas.

habla Silvela

Melilla 15.—El señor Silvela pronunció un discurso ante la oficialidad, terminándolo con un patriótico párrafo diciendo que velará por el honor del Ejército.

En un zoco.—Obsequios

Melilla 16.—Después el señor Silvela asistió al zoco que se celebraba.

El caid Beni-Yaid y la Comisión almeriense, acompañados de Abd-el-Kader y otros jefes prestigiosos, presentaron a Amarsen, quien obsequió al señor Silvela con un té en su propio domicilio.

El señor Silvela pronunció un discurso ante los indígenas expresando sus deseos que abraza de efectuar una obra de paz y una verdadera labor de protectorado.

Evocó las glorias de la patria española, diciendo que es capaz para dar cima a la alta misión civilizadora que se ha impuesto.

Mañana el señor Silvela irá al zoco El-Arbaa de Arkeman.

Del Extranjero

La ocupación del Ruhr

Reina tranquilidad.—Los comerciantes multados.—Suspensión de un periódico

Düsseldorf 15.—En los territorios del Ruhr reina en conjunto tranquilidad.

La situación es normal en Dortmund y Essen.

Las relaciones con la población mejoran.

En Vitten una comisión de comerciantes dijo a las autoridades prometían vender a las tropas si se suspendían las penas impuestas a los comerciantes que se negaron a vender.

En Recklinghausen se ha suspendido, hasta que obedezca, la publicación del diario oficial del distrito, que se negó a insertar una orden relativa a los reservistas de Buen y diversos avisos a la población.

En Weibert y Wupprat han sido expulsados 32 agentes de la policía verde.

En las minas fiscales de Westhold, donde los franceses se incautaron el lunes del carbón que habla, continúa la huelga; pero los obreros no han dejado apagar los hornos de cok.

También continúa la huelga en las minas fiscales de Recklinghausen.

Se aumenta el cuerpo de ocupación

Magnolski 15.—Se afirma que además de los mil hombres de refuerzo que se enviarán al Ruhr los belgas también aumentarán en cinco mil el cuerpo de ocupación.

Petardos y bombas

Düsseldorf 15.—En Werden y Henger, región de Essen, han estallado diversos petardos en la vía férrea, por lo cual las autoridades de ocupación han acordado, de persistir esos atentados, ocupar las locomotoras en las líneas de la zona peligrosa.

Ayer, sobre una de las máquinas, hizo explosión una bomba, que causó algunos destrozos, siendo encontrada otra de gran potencia pocos kilómetros más allá que hubiera podido producir una verdadera catástrofe.

Inglaterra no intervendrá

Madrid 16, a las 2.—Se han recibido hoy noticias de Londres diciendo que el Gobierno ha hecho una declaración definitiva en el sentido de no intervenir cerca de Francia, y Bélgica y Alemania, por

considerar que antes Alemania debe presentar un plan que satisfaga a Francia y Bélgica.

Alemania—añade—puede publicar las condiciones de su plan y así Francia y Bélgica lo recibirían automáticamente.

Es decir que Inglaterra no interviene, pero señala el camino de la solución.

La conferencia franco-belga

Se exige a Alemania el cumplimiento de sus compromisos

Bruselas 15.—Comentando el comunicado de la Conferencia franco-belga, la Agencia Havas subraya la importancia política de la declaración hecha a petición del Gobierno belga, renovando solemnemente la declaración de los propósitos franco-belgas de evacuar el Ruhr en su día.

Contrariamente a las afirmaciones alemanas y proclamando que ni Francia ni Bélgica tienen intención de anexionarse los territorios ocupados, advierten que no abandonarán estos rehenes en tanto que Alemania no haya pagado conforme al precedente establecido por Bismarck en el año 1870.

Las cuestiones relativas a la ocupación militar son de competencia exclusivamente franco-belga, pero las condiciones a que debe someterse Alemania en el momento de la reanudación de las gestiones, deben ser objeto de deliberaciones de orden general, a las cuales serán asociados los gobiernos inglés e italiano.

Con el fin de intensificar las entregas de carbón y de cok, se han adoptado diversas decisiones, en virtud de las cuales muy en breve serán confiscados los stocks disponibles y trasladados a Francia y Bélgica.

Los sistemas de explotación aplicados a muchas fábricas de la región ocupada, aumentarán su rendimiento y los industriales alemanes, mediante el pago de los impuestos fijados, obtendrán facilidades para continuar sus entregas a los compradores extranjeros.

La acción de Francia

Es discutida en la Cámara de los Comunes

Londres 15.—En la Cámara de los Comunes desarrollóse un debate sobre la acción de Francia en el Ruhr, debido a una moción de sir John Simon, que pedía que el Gobierno inglés decidiera su actitud frente a los últimos acontecimientos.

Mr. Asquith habló sentando el principio de la absoluta legitimidad de Francia a la ocupación del Ruhr. No obstante, expresó su opinión de que los medios empleados no serían eficaces.

El subsecretario de Estado en Negocios Extranjeros, señor Max Neil, cerró el debate expresando el deseo del Gobierno inglés de mantener la mejor amistad de Francia dentro del mayor cuidado con la defensa de los intereses británicos. Recordó las palabras de Lloyd George desde la presidencia del Consejo anunciando la ocupación del Ruhr por Francia e Inglaterra, si en un plazo de ocho días Alemania no cedía en el cumplimiento de sus compromisos y comparó aquella actitud con la que actualmente observan Lloyd George y sus amigos.

Respecto a entregar esta cuestión a la Sociedad de Naciones, hizo ver los peligros que podría tener tal decisión, manifestándose contrario a la misma.

Finalmente la moción fué rechazada por 249 votos contra 201.

La cuestión de las reparaciones

El proyecto ampliado.—Una posición

Berlin 15.—Los peritos del gobierno alemán han proseguido la discusión sobre el proyecto de las reparaciones amplificado.

Los principales industriales han sido invitados a dar su opinión y las garantías que estarían dispuestos a formular para los pagos en dinero o en especies.

Se ha propuesto que el 25 por ciento de las acciones de las empresas industriales alemanas se entreguen a título de reparaciones a los gobiernos aliados, los cuales las repartirían entre los industriales aliados.

Este proyecto ampliado contribuirá más al saneamiento de la Hacienda alemana que el proyecto alemán del mes de enero último.

El nuevo plan será presentado inmediatamente que esté terminado.

Grecia

Situación grave

Londres 15.—Según el Daily Mail, la situación en Grecia debe considerarse como grave.

De un naufragio

Atenas 15.—Según los diarios, el naufragio ocurrido entre Salamina y El Pireo ocasionó 358 muertos.

Según informaciones de origen griego, la catástrofe fué debida a un complot antivenizelista.

Francia

Incidentada venta de periódicos

Paris, 15.—Ayer ocurrieron incidentes en los bulevares.

Los transeúntes insultaron a los vendedores de «L'Action Française» que anunciaban artículos contra la policía, mientras otros transeúntes aplaudían y compraban los periódicos.

Se produjeron altercados entre el público.

Los agentes de policía tuvieron que dispersar a vendedores y compradores.

La misión económica polaca

Paris, 15.—La Confederación General de la producción francesa ha dado un banquete a la misión económica polaca.

Esta irá el lunes a El Havre para visitar el puerto.

La recibirá la Cámara de Comercio y el ministro de la Guerra.

Servicio postal aéreo reformado

Paris, 15.—La Administración de Correos anuncia que los aviones de la línea Toulouse-Rabat Casablanca, que desde el primero de enero tocaban en Tánger de ida y vuelta ha dejado de servir esta escala, no aceptándose por consiguiente en adelante correspondencia en avión con destino a Tánger.

China

Crisis resuelta

Pekin 15.—El Consejo de Ministros ha acordado, a instancia del presidente de la República, retirar la dimisión, y ha reanudado sus funciones.

GACETILLA

LOS SUBALTERNOS DEL ESTADO.—El ordenanza del Gobierno civil de esta provincia don Gregorio Crehuet ha recibido carta del Conde de Romanones mostrándole deseos de atender a las peticiones que le formularon los subalternos.

En igual forma se han dirigido a dicho empleado el senador don Manuel Brocas y el diputado don Conde de Peña Ramiro.

EXPOSICION.—Hoy, a las siete y media de la noche, se inaugurará una Exposición de Arte, en el local de la Congregación Mariana (Montesión).

En dicha Exposición presentan óleos, acuarelas, cerámica artística y dibujos, varios Congregantes.

Podrá ser visitada, siendo la entrada libre, de 11 a 1 de la mañana y de 6 a 8 y media por la tarde durante los días siguientes.

Facilmente calmarán la TOS por fuerte que sea con la pasta pectoral del doctor Andreu.

Para hacer regalos elegantes y artísticos por poco dinero (para Tómbolas) visiten antes el Bazar EL AGUILA calle San Nicolás núm. 7.

Nueva Sociedad

Ha quedado definitivamente constituida en esta Ciudad la «Mutualidad de Accidentes de Mallorca», cuyo objeto es cubrir la responsabilidad patronal en materia de accidentes del trabajo.

El Consejo de Administración ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidente.—Don Sebastián Simó.

Vice-Presidente.—Don Sebastián Crespi.

Secretario.—Don Bartolomé Planas. Vocales: Don Domingo Torrents Roca, don José Esteva Boscan y don Lamberto Juncosa.

La dirección técnico-administrativa de la Mutualidad correrá a cargo del Abogado don Jaime Enseñat Alemany.

Deportes

Los partidos del domingo

El próximo domingo, a las tres y media contenderán en el campo del «Baleares» los primeros equipos de esta sociedad y del «Montepío».

Al día siguiente, lunes, y a la misma hora, probablemente jugarán un partido el primer equipo del «Colomer» y el segundo del «Baleares».

Foot-ball.—Más resultados del domingo

Oviedo: Deportivo vence al Sporting de Jijón por 5 a 3, resultado que dificulta al equipo capitaneado por Meana, alcanzar el título supremo de Asturias.

Vigo: Sporting vence Fortuna por 1 a cero.

Valencia: Levante—Castellón 2 a uno. **Bilbao:** En el campo de Ategori el lea-dez vizcaino Athletic empató con el Eru-dio.

San Sebastián: Celebrado el partido internacional entre la Real Sociedad y el «F. Torna Club» resultaron empatados a un goal, logrado el de los guipuzcoanos por Artola.

¿El Madrid campeón del Centro?

Leemos que la Real Federación Española de Foot-ball ha fallado el pleito Mengotti en el sentido de considerarle capacitado para jugar por el Club Madrid. Esta solución, altamente deportiva, la afiliación madrileña la ha acogido con sumo agrado.

Queda, por lo tanto, campeón de la Región Centro, el Real Madrid F. C.

Boxeo.—Después de la derrota de Gaston

El notable pupil Gaston ha dado una explicación de su última derrota por Alís. Dice que en su combate con Rappi se fracturó el metacarpo de la mano derecha, lesión ya curada cuando salió al ring pero que la fataldad quiso que se reprodujera en el curso del primer round con Alís, obligándole a mantenerse a la defensiva.

Piet Hobin derrotado

En Liverpool, el campeón de Europa pesos medios P. Hobin ha sido vencido por puntos en un match a 15 rounds por el inglés Billy Mack.

Noticiario

En Newhaven, el nadador austro-Americano John Weismuller ha batido el record mundial de las 440 yardas empleando en el recorrido 4 m. y 57 segundos.

Se han señalado los días 25, 26 y 27 del presente mes para la celebración del campeonato de España de hockey en Bilbao y en el campo del Arenas Hockey Club.

En el «cross» celebrado en San Sebastián y como preparación del nacional, ha vencido el campeón Reliegos.

Visto el éxito alcanzado de la prueba motorista Barcelona-Zaragoza, el Moto Club de Cataluña organiza una carrera de regularidad Barcelona-Bilbao-Barcelona, que tendrá lugar probablemente este año.

El equipo de Rugby de Newport ha vencido al probable campeón de París en su propio campo el Olimpique por 21 puntos a 6.

Foot-ball.—Pololo del Athletic en el Madrid?

Aun cuando continúa jugando de campeón en el Athletic madrileño, leemos que hace unos cuantos días, Pololo el notable defensa, internacional contra Portugal, ha ingresado en el Madrid F. C.

La noticia ha causado extrañeza pues hasta ahora los cambios de camiseta entre los clubs madrileños eran poco corrientes pero parece va extendiéndose esta mala costumbre que hoy día creemos inevitable.

Un nuevo entrenador?

Leemos en una revista profesional catalana refiriéndose al jugador húngaro Plattko:

«Hace algunos días se nos dijo que este famoso guardameta que tan estupendamente jugó en Barcelona con el M. T. K. y que tan brillantísimo papel ha desempeñado defendiendo la puerta húngara el pasado domingo en el match contra Italia se trasladaba definitivamente a esta ciudad, ingresando en las filas del F. C. Barcelona. Pero hoy nos llega la noticia de que Plattko entrenará a los jugadores del Avenç del Sport.

¿Para quién será el famoso internacional?

La Copa de Francia.—Certe definitivamente eliminado

Se han jugado en Francia tres de los cuartos de final de la Copa con el siguiente resultado:

«Red-Star-Roubaix», 4-0.

«Olympique-Levallois», 3-0.

«Rouen-Nimes», 2-1.

Este último después de dos prórrogas.

El otro partido fué suspendido hasta que la 3. F. A. decidiera definitivamente sobre el «caso» Kramer.

En la protesta de este club han tomado parte hasta los parlamentarios de la región, que han visitado al presidente para expresarle su disgusto y el de todo aquel país.

La 3. F. A., en su reunión definitiva, acordó ratificar el acuerdo de pérdida de puntos al «Cete» y, por lo tanto, el cuarto de final de referencia deberán jugarlo la «A. S. Francaise» y «Rennes».

Teatros

Principal

La empresa de nuestro primer coliseo ha contratado para debutar el sábado de Gloria, 31 del corriente, a la compañía de alta comedia y drama de la primera actriz Julia Delgado Caro.

Dicha Compañía ha actuado hasta hace pocos días en Mahón.

La lista de la Compañía es la siguiente, por orden alfabético:

Actrices: A. Calvo, Matilde; Caro, Alejandrina; Calvo, María; Cuenca, Mercedes; Cuenca, Teresa; Delgado Caro, Julia; Mancini, Aydé; Medina, Almudena; Ponte, Luisa.

Actores: Alda, Felix; Alonso, Ricardo; Broseta, Vicente; Javaloyes, Casto; Ponte, Enrique; Roig, Manuel; Sala Caro, Fernando; Flaquer, Fernando.

Para papeles especiales. Niños, Gloria Ponte y Adolfo Ponte.

Apuntadores: Pedro Miñana, Vicente Gremades.

Gerente de la Compañía: Angel Sala Leyda.

Maquinistas: Maximino Sanchez y Francisco Pla.

Decorado: Eduardo Amorós.

Repertorio.—Los muñecos—La enemiga.—La maestrilla.—Pipiola.—La madre.—Magda.—El conflicto de Mercedes.—Malvaloca.—Fedora.—Amores y Amoris.—La chica del gato.—La escuela de las coquetas.—Mi tía Ramona.—Marianela.—Malquerida.—Primavera en otoño.—Los Galeotes.—El adversario.—Casa de muñecas.—El genio alegre.—Frente a la vida.

Estrenos.—«La señorita Angeles», «La mujer X», «Una mujer que no miente», «La Pasión», «El sueño de una noche de Agosto», «Una buena muchacha», «Rocio la canastera», «Paloma de Postinera» y «La casa de Salud».

La señorita Delgado Caro acaba de obtener autorización de sus autores para estrenarse las obras que se han estrenado ultimamente en Madrid: «Cristalina» de los Hermanos Quintero y «La Mala Ley» de Linares Rivas.

Debut de la Compañía con la alta comedia «Los Muñecos».

Lírico

Esta noche se presentará al público la canzonetista mallorquina *Catina la balnearia*, debut que es esperado con interés, pues se hacen grandes elogios de la voz y condiciones de la novel artista.

También debutará la eminente bailarina Laura de Santelmo, la celebrada artista que ha llevado su arte por todos los escenarios de Europa cosechando ovaciones sin tasa.

Laura de Santelmo viene consagrada como la primera estrella del baile. Reaparecerán también contratadas de nuevo por un corto número de funciones las Hermanas Rechi.

Baleár

Para mañana, el domingo y el lunes se anuncian en este teatro escogidas sesiones de cine y variedades.

La empresa ha combinado un programa extraordinario para presentar juntas a las jóvenes canzonetistas mallorquinas María Llobera y María Morey, las cuales cantarán lo más escogido de su extenso y variado repertorio.

La próxima semana se celebrará en el coliseo del Ensanche una función a beneficio del Montepío de los empleados de tranvías.

Cargos judiciales

Lista de las personas que han solicitado los cargos de Justicia Municipal de que luego se hará mención.

Dentro del término de los quince días pueden presentarse en la Secretaría de go-

bierno de esta Audiencia, observaciones o reclamaciones con documentos comprobantes.

Fiscal Municipal de Santa Margarita.—Don Jaime Fluxá Estelrich.

Fiscal Municipal Suplente de Santanyí.—Don Bartolomé Vidal Rigo.

DISPOSICION INTERESANTE

La importación de mercancías en Méjico

El cónsul de Méjico en esta ciudad, nuestro distinguido amigo don Luis Karakadze, ha recibido del Gobierno que representa la siguiente nota, cuya inserción nos pide, dado el interés que reviste para los comerciantes que envían géneros a aquella República:

«El gobierno de México, por ley de 28 de febrero próximo pasado, que entrará en vigor el 15 del actual, ha decretado que los consignatarios de mercancías que sean enviadas a aquel país, por correo, deberán presentar la factura comercial correspondiente, visada por el consulado mexicano del lugar de la expedición.

Los derechos consulares que causarán las visas indicadas, deberán ser pagados en pesos mexicanos o en pesetas, al cambio oficial que mensualmente fija el consulado general, en consecuencia de las cotizaciones de Bolsa, bajo la tarifa siguiente:

Facturas menores de 10 pesos mexicanos o su equivalencia en pesetas, exentas; facturas de 10 a 99 pesos mexicanos o su equivalencia en pesetas, 2 pesos; facturas de 100 pesos o más, 4 pesos»

LA REVISTA «IBERICA»

El petróleo en España

Las investigaciones para encontrar aceite mineral en nuestro subsuelo se llevan con gran actividad según vemos en el número 468 de la revista «Ibérica».

En las concesiones de las provincias de Alava, Burgos, Cádiz, Navarra y Vizcaya, la Compañía franco-española de petróleos está haciendo sondeos, para los cuales se ha importado maquinaria especial. Los trabajos los dirige el geólogo M. Hoffmann.

La «Petrólifera iberoamericana» realiza otros sondeos en Gaztiaz (Navarra) bajo la dirección de los ingenieros F. Dixon y M. Bannón.

La explotación del petróleo en España se presenta, pues, bajo favorables auspicios, y es de esperar constituya pronto una fuente de riqueza nacional.

El sumario del citado número de «Ibérica» es el siguiente:

Nuevos ensayos del «Autogiro La Cierva».—El petróleo en España.—Real Academia de C. y A. de Barcelona.—Higiene de la leche.—El crucero «Reina Victoria Eugenia». Argentina-Chile. Ferrocarril de Salta a Antofagasta. G. Röntgen.—La cuenca del Ruhr.—La marina mercante durante 1922.—Donativo para fines científicos.—«La Gallega», reina de las islas del aceite.—Disminución en el precio del radio.—El estafío en el organismo humano. El Instituto Electrotécnico de Grenoble. V. González.—La crisis científica del materialismo ante la explicación del origen y fenómenos de la vida, Dr. J. Rosell. Bibliografía.

DE INTERES PARA LAS SOCIEDADES

La contribución de utilidades

El Administrador de Contribuciones de esta provincia don Manuel del Alisal publica en el «Boletín Oficial» la siguiente circular:

«Teniendo en cuenta que la mayor parte de Sociedades tienen como ejercicio social el año natural, esta Administración considera oportuno recordar a todas las Sociedades sujetas a tributación por la Tarifa 3.ª de la Contribución de Utilidades la obligación que les impone el artículo 9.º de la ley de 22 de Septiembre 1922, texto refundido, de presentar en esta Administración dentro de los veinte días inmediatos siguientes a la fecha en que sea aprobado legalmente el balance definitivo, pero siempre dentro de los cinco meses contados desde el día en que se devengue la cuota, una declaración de los beneficios líquidos obtenidos por la entidad o explotación respectiva y copias autorizadas del balance y de la memoria anuales.

Respecto de la citada declaración se recomienda encrecidamente a las Sociedades contribuyentes que consignen en ella cuantos datos sean precisos para la fijación de la cuota. A este fin cuidarán de detallar las partidas componentes del capital social estimándolo en la forma que prescribe la disposición 6.ª de dicha Tarifa, de agregar al saldo que arroje la cuenta de pérdidas y ganancias aquellas cantidades que no pueden considerarse como gastos según la disposición 5.ª, descontando en cambio las que proceda apreciar como deducibles, y de consignar por último las sumas que según la disposición 12.ª deben restarse de la cuota, con lo cual se determinará con exactitud el importe a ingresar y se evitarán para la Sociedad interesada posibles responsabilidades.

Asimismo se recuerda la obligación de presentar dentro de los dos meses siguientes a la fecha en que fuere aprobado el balance por los socios, declaración de las participaciones en los beneficios sociales comprendidas en la tarifa 2.ª, en la inteligencia de que tratándose de Sociedades regulares colectivas entre el cierre de cuentas y la aprobación del balance no puede transcurrir más de un mes, según

RECIBIDAS

Grandes existencias

en artículos domésticos para Mesa y Cocina a precios realmente limitados.

VACILLAS, juegos café, dulces y postres, platos Sevilla, etc.
CUBIERTOS, cuchillos y cafeteras alpaca, vinagreras, etc.
CRISTALERÍA en liso corriente y tallado fino; vasos muy económicos
BATERÍA DE COCINA en aluminio y esmalte País y Extranjero.

INTERESANTE.—Sección especial de artículos muy baratos y juegos incompletos, que liquidamos en pequeños lotes con una **REBAJA MUY CONSIDERABLE.**

EL AGUILA—S. Nicolás, 7—Palma

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de pil-doras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear—Teléfono 357)

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6.—DOMINGOS: de 9 a 12.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.
Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

asi lo establece el artículo 8.º de la ley y la R. O. de 28 de Febrero último.

Además de los referidos documentos deben presentarse trimestralmente las declaraciones juradas de sueldos, para participaciones de los Gestores, intereses, etcétera, haciendo constar respecto de estos últimos el tanto por ciento que representan del valor nominal del capital respectivo.

San José. Exposición a las seis y media, a las nueve y media, Misa mayor.

Por la tarde, después del Rosario, continuación de la Novena del Santo Patriarca, Te-Deum y reserva de S. D. M.

APERTURA

El día 17 del corriente se abrirá el despacho de confitería, procedente de la **Fábrica de Juan Oliver** en la calle de **Sindicato núm. 118**, de esta ciudad.

Hormas y Tacones para calzado

ESCALERAS de mano
CARRETIILLAS para transporte
POLEAS de madera
NEVERAS
DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C., S. en C.
Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 31

Electro-agrícola Sociedad Anónima

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a los Señores Accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará el lunes día 19 del actual a las 14 en el local social.

Campos del Puerto 10 de Marzo de 1923.—El Presidente, Jaime Burguera.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Bartolomé Sala.

CAFÉS TOSTADOS LLOFRIU

SIN RIVAL EN AROMA FINURA Y FUERZA

Religiosas

Día 16.—San Heriberto, Obispo y confesor.

Fué natural de Wormes (Alemania) y nació de ilustre cuna,

Adquirió gran celebridad como doctor de la Iglesia en Alemania, siendo consultado siempre como un oráculo.

Mereció la confianza de los Pontífices de su tiempo y no pocas veces fué nombrado árbitro de paz entre el Emperador y el Pontificado.

Fué arzobispo de Colonia, modelo de todas las virtudes y pastor incansable de su rebaño.

Después de una gloriosa vida consagrada al bien de la Religión y de la humanidad murió en Colonia, la sede arzobispal que había regentado.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime, al Patriarca

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Después de confortada con los auxilios espirituales, entregó su alma al Creador la distinguida señora doña Margarita Bonafé Rabassa, Vda. de Salvá madre política del Comandante de Ingenieros don Victor San Martín.

Embarcó ayer para Barcelona y Valencia el Teniente Coronel de Estado Mayor don José Rodríguez Ramírez con el objeto de tomar parte en el viaje de Estado Mayor.

También embarcó en dicho buque para Barcelona y Málaga acompañado de su esposa, el Capitán de Ingenieros don Rodrigo González Fernández.

Ha comenzado los trabajos de derribo de la barandilla de la rampa de entrada a la parroquia Iglesia de Santa María, teniendo que ser sustituidos aquellos sillares por una barandilla de pilares igual a la que se construyó en la rampa de la Pescadería.

«La Voz de Menorca» hablando del nuevo Alcalde señor Pons Sitges dice, entre otras cosas lo siguiente:

«En todo momento se exteriorizó ayer en esta ciudad el contento motivado por haber sido elegido Alcalde don Pedro Pons Sitges.

«Demostración de alegría en ayer la enseñanza republicana que flameaba en la fachada de la Casa del Pueblo; lo eran también las felicitaciones verbales, escritas y telegráficas que recibió el señor Pons Sitges, y lo fue igualmente la serenata que dedicó el Casino de Obreros de Unión Republicana y que ejecutó la música de la ciudad, la Banda Municipal, enemigo de enorme gentío.

Vibró clamoroso el entusiasmo cuando al principio y al fin del concierto hendían los aires los valientes acordes de la Marsellesa.

El señor Pons Sitges durante la velada fué visitadísimo, obsequió a los músicos y, visiblemente emocionado, exteriorizó una de esas legítimas satisfacciones que marcan las épocas de una vida cual la suya, de honradez, dignidad, consecuencia y amor al pueblo.

Falleció en la villa de Alayor la bondadosa señora doña Francisca Guardia Bagur, viuda de Mascará.

En la finada una persona de bondad inagotable, de puros y sencillos sentimientos y en su larga vida, ejerció el afecto y la estimación de cuantos la trataron y supieron apreciar sus relevantes cualidades morales.

Villa-Carlos

Jura de banderas.—Se efectuó dicho acto el sábado en esta localidad por los reclutas de los cuerpos que la guarnecen y por los de la postación militar de San Felipe, presidiéndolo el General Gobernador Militar de Menorca.

En la noche se efectuaron también los de aquella guarnición, haciéndolo unos y otros ante la Bandera de la Comandancia de Artillería y siendo presidido en dicha fortaleza por el General segundo Jefe.

Futbolísticas.—El sábado llegó a esta un delegado del equipo «Regional» al objeto de concertar con el «España» un encuentro para las próximas Pasesas de Resurrección, que se jugará en la explanada de esta villa. Tal concierto na despertado gran interés entre la abición, y especialmente los equipiers respectivos, los cuales ven en perspectiva (alegrándose de ello), pasar luego a Palma devolviéndole la visita y luchando nuevamente con dicho «Regional».

Ayer domingo habíase de empezar en Mahón el Campeonato y correspondiente jugar en primer término al citado «España», pero por haber surgido divergencias entre éste y la «Unión Sportiva» mahonesa, organizadora, no pasó a contender el team villa-

carino, todo lo cual ha sido comentado en diversos sentidos por el público, que en su mayoría opina que la determinación la ha motivado indebidamente la referida sociedad que organizó el acto y redactó por consiguiente las bases.

—**Marsa marea.**—Los primeros días del actual Marzo fueron espléndidos, pero como ya suponíamos en nuestra correspondencia anterior, a las primeras de cambio se empezó a dejar en ridículo a sus antecesores. Enero y Febrero, tanto es así que ahora no salimos de ventoleras, chaparrones y tiempo inseguro.

Lo de los chaparrones, desde luego, satisface estupidamente a los agricultores y a todos los que en casa tienen ya sembradas unas patatas y que por escasez de lluvia vetan, consternados, indicios convincentes de una mala cosecha.—C.

12-3-923.

Ibiza

Llegó en el «Bellver», procedente de Alicante y Madrid el diputado por este distrito don Luis Tur Palau.

Pasaron al muelle a recibirle la plana mayor de su partido y buen número de correligionarios y amigos particulares.

—Se encuentra entre nosotros el Ingeniero de la Jefatura de Obras Públicas encargado de las obras de estas islas, don Pablo Bueno a quien acompaña su bella y distinguida señora.

—Regresó a Palma en el vapor «Bellver» para luego dirigirse a Mahón el Registrador de la propiedad de Menorca nuestro distinguido paisano D. Vicente Tur Cardona.

—Las obras de la nueva capilla del Cementerio están muy adelantadas. Las paredes interiores de la capilla han sido revocadas y el suelo enladrillado.

Provisionalmente se habilitará para Depósito de Cadáveres la habitación inmediata a la Capilla en cuya obra se está trabajando. Una vez dispuesta dicha habitación para recibir los cadáveres se procederá a la demolición de la vieja capilla para abrir paso al nuevo Cementerio.

La suscripción asciende hasta ahora a mil 717.50 pts.

—Por conducto telegráfico se recibió la noticia de haber fallecido en Valencia adonde fué con objeto de consultar con las eminencias médicas de aquella población la enfermedad que padecía, la distinguida señora doña Ana Vidal y Villalonga Vda. de Tur.

La triste nueva, no por esperada menos sensible, se divulgó rápidamente por esta ciudad arrancando protestas de sentimiento de cuantas personas se honraban con la amistad de la virtuosa dama que, por su gran simpatía y por la afabilidad de su carácter, gozaba de general estima.

En Ibiza unió su nombre doña Ana Vidal a cuantas asociaciones tuvieron por fin primordial practicar la Caridad, siendo la iniciadora del establecimiento de la Conferencia de San Vicente de Paul que tan brillantes resultados está dando en esta población donde por desgracia abundan las clases menesterosas.

—Desde hace algunos días, se halla guardando cama, a consecuencia de la gripe, el distinguido abogado y oficial de Hacienda, D. Vicente Tur Colomar.

—La comisión organizadora nombrada para el establecimiento en ésta de una sociedad deportiva, en la reunión celebrada el domingo en el Pereyra, empezó desde el lunes sus trabajos con gran actividad.

Sabemos que se está gestionando la adquisición de un terreno para establecer un campo deportivo, a poca distancia de la población. La disposición de dicho terreno permitiría establecer uno de los mejores campos deportivos de la provincia. Su situación y su-

perficie son excelentes. Podría instalarse el campo de foot-ball y pista de tenis y aun quedaria terreno sobrante.

—Ocurrió un suceso en el barco finlandés «Varma» anclado en este puerto.

Según parece varios tripulantes del citado buque habían bebido en exceso y por causas que se ignoran, entablaron una rifa, resultando con una herida cortante en la región interescapular, de 8 centímetros de extensión, el marinero Johan Aaltonen.

Le fué practicada la primera cura en el mismo barco por el Sr. Costa y al día siguiente trasladado al Hospital Civil.

—La función benéfica que celebrará la Cruz Roja para allegar recursos con que adquirir material para el dispensario, tendrá lugar el miércoles próximo en el teatro Perreyé.

—Este el material que tiene en proyecto adquirir la comisión de La Cruz Roja figura en primer lugar un ciclo-camilla y una camilla especial para enfermos.

Si bien lo recaudado en la función que se organizó al efecto, se adquirirá enseguida.

En lo sucesivo hará dos viajes diarios a Santa Eulalia además de los de San Antonio.

—Prestará servicio, provisionalmente, el mismo auto que hace el de San Antonio hasta sea construida la carrocería del nuevo auto.

Una de las noches pasadas a eso de las nueve y media sorprendió a muchos vecinos de esta ciudad oír varios cañonazos y la aparición de un haz luminoso que enfocaba el campanario.

Muchos curiosos se trasladaron a las murallas y espigón. Después se supo que se trataba de varios buques de guerra de la escuadra inglesa que ultimamente había estado en Palma.

Igual curiosidad despertaron en la isla de Formentera los cañonazos y el reflector, produciéndose en algunos momentos cierta alarma que, afortunadamente, se desvaneció en seguida, cuando se dieron cuenta de lo que se trataba.

Por lo visto dichos buques de guerra se hallaban de maniobras en nuestras aguas.

—Para predicar en la Novena de San José en Sto. Domingo, llegó el padre Codina I. M.

—El Alcalde, acompañado de los señores Oliver, Escandell y del maestro de Obras D. Vicente Boned, recorrieron el sitio donde debe emplazarse la nueva cañería de la fuente.

Con objeto de evitar contaminaciones, quedó convenido que la cañería se instalará en el centro del Paseo de Vara de Rey, calles de Conde Rosellón y tras muralla en cuyas calles no existen pozos negros; en esta última calle pasará la cañería sobre el nivel de la misma, adosada a la muralla.

En la esquina de lamuralla frente a la calle de Rosellón se hará un depósito de las mismas dimensiones del existente hoy en la antigua fuente.

—Desde hace algunos días se encuentra en esta, la parada de Semetales del Estado.

—El vapor «Mahón» fué portador de un autobús para el servicio de viajeros.

Manacor

Aeto de honradez.—El martes pasado el Director del Semanario «Manacor» don Francisco Oliver halló sobre un velador de la Sociedad «Sindicato Agrícola Manacorense» una cartera abandonada, conteniendo 300 y pico de pesetas, dando aviso al conserje de dicha Sociedad; el señor Oliver indagó hasta que encontró a su verdadero dueño que resultó ser don Domingo Amer, entregándole la susodicha cartera intacta.

El señor Amer quedó muy satisfecho del heroico acto realizado por el señor Oliver y a fin de que se haga público nos suplica lo

Sastrería de JUAN ORVAY

Colón, 12-1.º (frente al Café Colón)

SE LIQUIDAN trajes de INVIERNO, PRIMAVERA y VERANO por retirar los géneros a precios baratísimos.

Confeccionados a medida solo registrarán estos precios hasta el 31 de Marzo.

Trajes	65 Ptas.
Arrasados	75 »
Cheviot y Melton	80 »
Melton y Cheviot	90 »
Melton de 1.º	100 »
Sargas negras	80 »
Abrigos	80 »
Abrigos de 1.º	100 »

LIQUIDACIÓN VERDAD NO CONFUNDIRSE

Sastrería de JUAN ORVAY COLÓN, 12-1.º (Frente Café Colón)

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
 Externo y médico syndante de la maternidad y Hospital General de Madrid
 Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de
Diatermia o termopetración
 Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.
 Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

expongamos, cual hacemos, y al mismo tiempo felicitamos muy de veras a nuestro colega señor Oliver.

—**Desgracia.**—La semana pasada estando una mujer sentada junto a la lumbre teniendo sobre su falda a una hija suya de unos 10 meses de edad, vió una caballería de su propiedad que se había desatado y a fin de evitar que se escapara, salió en persecución de la bestia, dejando a la tierna criatura sentada en un balancín, y esta, jugando tuvo la desgracia de caerse al fuego, incendiándose sus vestidos, a los gritos del nene acudió una tía suya recogiendo, pudiendo apagar sus ropas pero la niña había recibido importantes quemaduras que le ocasionaron la muerte, falleciendo al cabo de algunas horas, sin que los auxilios de la ciencia pudiesen hacer algo en su favor.

A sus desventurados padres enviamos nuestro más sentido pésame.

—**Petición justa.**—Muchos vecinos de esta ciudad han abierto una lista recogiendo firmas para pedir al Ayuntamiento que acuerde destinar una cantidad suficiente para implantar un servicio diario de ida y vuelta de automóviles entre Manacor y Portocristo.

Son muchísimas ya las firmas recogidas y en vista de ser una petición justa y provechosa para esta población esperamos será atendida.

—**Fallecimiento.**—El martes falleció a la edad de 63 años confortado con los auxilios espirituales el conocido comerciante de esta plaza don Nicolás Cortés Forteza.

Su entierro se ha visto muy concurrido prueba eloquente de las muchas amistades que en vida tenía el difunto; a su esposa e hijo, enviamos nuestro pésame.

—**Teatros.**—En el Principal trabajo días pasados el trío «Zeas», siendo sus difíciles ejercicios muy aplaudidos, las películas que proyectaron fueron del agrado del numeroso público que asistió.

En el Centro Novedades continúa asistiendo mucha concurrencia a presenciar la importante serie «El misterio de la selva»; nos han manifestado los empresarios de dicho

centro que han contratado la renombrada serie «Las dos niñas de París» y otras de gran éxito, dada la fama e importancia que vienen precedidas dichas películas suponiendo grandes ilusiones.—C.

13-3-22.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.
 Nutrida información local y de las Islas.
 Selecta colaboración.
 Publica OCHO páginas diariamente.
 Administración y Redacción Danús, 2
 Talleres e Imprenta Santacilia, 3
 PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22. :. Teléfono n.º 284
 — HORAS DE DESPACHO —
 De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Agencia de Anuncios
 Sintas, 16 — Teléfono 227

FOLLETÓN DE «EL DIA» 43

MARÍA

POR JORGE ISAACS

se lo que hego. Pero no hay mal que no tenga cura: he estado dando y cavando hasta dar en el toque.

—A ver, compadre; pero dígame antes, y dispense si hay indiscreción en preguntárselo, ¿qué cara le hace Salomé y Justiliano?

—Déjame, señor; si eso es lo que me tiene día y noche como si durmiera yo sobre pringamoza... compadre, la muchacha está plácida... Por no meterla... Y la pela que le doy si se mete el mandinga... Lo quiere, niño, y par eso le cuento a usted todo para que me saque con bien.

—¿Y en qué ha conocido usted que está enamorada Salomé?

—¡Válgame! no habrá visto yo cómo le bailan los ojos cuando ve al blanquito, y que toda ella se pone como azogada, si le pasa agua o candelita, porque parece que él vive con sequía, y que fumar es el único que tiene que hacer: pues por candelita y agua asrma a casa arreo arreo, y no hace falta los domingos en la tarde en casa la vieja Dominga; ¿no la conoce?

—No.

—Pues estoy por decir que es de las que usan polvos; y ya que no hay quien le quite de la cabeza a Candelaria que esa mucielaga fué la que ojeó el mico aquí tan sabido y que tanto le gustó a usted; porque el animalito boqueó sobándose a la barriga y dando quejidos como un cristiano.

—Algún alacrán que se habrá comido, compadre.

—¡Deñdel! Si trabajo costaba para que probara comida fría; convéznase que la bruja le hizo maleficio; pero no era allá donde yo iba. Enanticos que fui a buscar

la yegua me encontré a la vieja en el guayabal, que iba para casa, y como ando orejero, todo fué verle y me le aboqué por delante para decirle: «Vea, ña Dominga, devuélvase porque allá tienen las gentes oficio en lugar de estar en conversas. Van dos viajes con éste que le he dicho que me choca verla en casa.» Toda ella se puso a temblar, y yo que la vi asustada pensé al golpe: este retobo no anda en cosa buena. Salí con esas y las otras; pero la dejé como en misa cuando la dije: «Mire que yo soy malicioso, y si la cojo a usted en la que anda, yo la desuello a refo, y si no lo hego que me quiten el nombre.»

La exaltación de mi compadre había llegado al colmo. Santiguándose, continuó:

—¡Jesús, creo en Dios padre! Esa cangalla es capaz de hacerse perder, un día que se me revista la ira mala. Es bueno hacer blanco; tener un hombre de bien su hijita que tantas pesadumbres le ha costado, y no ha de faltar quien quiera hacerlo abochornar a uno de lo más querido.

Mi irascible compadre estaba próximo a un acceso de eternecimiento, y yo, a quien no habían parecido salvas y repiques sus últimas palabras, me apresuré a decirle:

—Veamos el remedio que usted ha encontrado para el mal, porque yo voy creyendo que es cosa grave.

—Pues ory verá: su mamá le propuso el otro día a mi mujer que le mandara allá a Salomé por unas semanas para que la muchacha aprendiera a coser en fino, que es todo lo que Candelaria desea. Entonces no se pudo... Yo no le conocía a usted ahora.

—¡Compadre!

—Por la verdad murió Cristo. Ya el caso es diferente; quiero que su mamá me tenga allá unos meses a la muchacha, que por ahí no se ha de ir a buscarla ese enemigo malo: Salomé se ajuiciará y será lo mismo que decirle al que quiera alborotármela que se vaya a la punta de un cuerno. ¿Le parece?

—Por supuesto. Hoy mismo le hablaré a mi madre; y ella y las muchachas se

pondrán muy contentas. Yo le prometo que todo se allanará.

—Dios se lo pague, compadre. Entonces yo me daré formas de que usted hable hoy un rato solo con Salomé: así como quien no quiere la cosa, le propone que vaya a su casa y le dice que su mamá la está esperando.

Usted me cuenta qué ha notado, y así nos saldrá todo derecho como surco. Pero si la muchacha se me encapricha, si le juro que un día de éstos la encajo en uno de mis machos y al beatearlo de Cali va a dar, que ahí no se me le ha de asentar una mosca, y si no sale casada, rezando y aprendiendo a leer un libro, la tengo hasta que San Juan agache el dedo.

Pasábamos por el rastrojo recién comprado por Custodio, y éste me dijo:

—¡No ve qué primor de tierra y cómo está el espino de mono, que es la mejor señal de buen terreno? Lo único que lo daña es la falta de agua.

—Compadre—le respondí,—si ya puede usted ponerle toda la que quiera.

—No embrome: entonces no lo vendo ni por el doble.

—Mi padre consiente en que usted tome cuanto necesite de los poteros de abajo; yo le hice ver lo que usted me recomendó; y él extrañó que no se le hubiese pedido antes el permiso.

—¡Pero qué memoria la suya, compadrito! mire que aguar ahora para avisármelo... Dígame al patrón que se lo agradezca en mi alma: que ya sabe que no soy ningún ingrato, y que aquí me tiene con cuanto tengo para que me mande. Candelaria va a estar de pascuas; agua a mano para la huerta, para el saetín, para la manguita... Supóngase que la que pasa por casa es un hilito, y eso revuelta por los puercos de mi compañero Rudesindo, que lo que es hozar y dañarme las quichas no vagan; de forma que para cuanto limpio hay que hacer en casa, tienen que empuntar al mudo con la yegua cargada de calabazas a Amalmito, porque para tomar agua de la Honda, mejor es tragrar lejía, de la pura caparrosa que tiene.

—Es cobre, compadre.

—Esc será.

La noticia del permiso que le concedía

mi padre para tomar el agua, refrescó al chagrero hasta el punto de hacer que el potrón en que iba licuara la trastaba en que el picador lo estaba metiendo.

—¿De quién es ese potrón? No tiene el fierro de usted.

—¿Le gusta? Es del abuelo Somera.

—¿Cuánto vale?

—Pues para no andar con vueltas ni regodeos, le confesaré que don Emigdio no quiso cuatro medallas; y éste es una ranga delante del rusio negro mío, que ya lo tengo de freno, y manotea al paso llano, y saca la cola que es un gusto: así me costó amansarlo; para una semana entera me baldó ese brazo, porque no hay otro que le gane en el canónigo; y un ramacho en el dos y dos; engordando lo tengo, pues tras la última tamberria que le di, quedó en la espina.

Llegábamos a la casa de Custodio, y él taloneó el potrón para darle trazas de abrir la puerta del patio.

Apenas dió ésta tras de nosotros el último quejido y un golpe que hizo estremecer al caballete pajizo, me aconsejó mi compadre:

—Ande vivo y con tiento a Salomé, a ver qué le saca.

—Pierda cuidado—le respondí haciendo llegar al corredor mi caballo, al cual espantaba la ropa blanca colgada por allí.

Cuando traté de apearme, ya le había tapado mi compadre la cabeza al potrón con el capisayo, y estaba tendiéndome el estribo y la brida. Después de amarrar las cabalgaduras, entró gritando:

—¡Candelaria, Salomé!

Sólo los bimbos contestaban.

—Pero ni los perros—continuó mi compadre;—como si a todos se los hubiera tragado la tierra.

—¡Allá voy—respondió desde la cocina mi comadre.

—¡Hu turutas! si es que aquí está tu compadre Efrain.

—Aguárdame un nada, compadrito, que es porque estamos bajando una raspadura y se nos quemó.

—Fermin ¿dónde se ha metido?—preguntó Custodio.

—Se fué con los perros a buscar el

puerco cimarrón—respondió la voz melodiosa de Salomé.

Esta se asomó de pronto a la puerta de la cocina, mientras mi compadre se empeñaba en ayudarme a quitar los zamarros.

Era la casita de la chagra pajizo y de suelo apisonado, por muy limpia y recién enjabegada; así rodeada de cafés, anones, papayuelos y otros árboles frutales, no faltaba a la vivienda sino lo que iba a tener en adelante, esperanza que tan favorablemente habla mejorado el humor de su dueño: agua corriente cristalina. La salita tenía por adorno algunos taburetes aforrados en cuero crudo, un escaño, una mesa, cubierta por entonces con almidón sobre tienzos, y el aparador donde lucían platos y escudillas de vario tamaño y color.

Cubría una alta cortina de zaraza rosada la puerta que conducía a las alcobas, y sobre la cornisa de ésta descansaba una deteriorada imagen de la Virgen del Rosario, completando el altarcito dos pequeñas estatuas de san José y San Antonio colocadas a uno y otro lado de la lámina.

Salí a poco de la cocina mi rolliza y reidora comadre, sofocada con el calor del fogón y empuñando en la mano derecha cagüinga (1). Después de darme mil quejas por mi inconstancia, terminó por decirme:

—Salomé y yo lo estábamos esperando a comer.

—¿Y eso?

—Aquí llegó Juan Angel por unos reales de huevos, y la señora me mandó decir que usted venía hoy. Yo mandé llamar a Salomé al río, porque estaba lavando, y preguntéle lo que le dije, que no me dejará mentir: «Si mi padre no viene hoy a a comer aquí, le voy a poner de vuelta y media.»

—Todo lo cual significa que me tienen preparada una boda.

—No lo he visto yo comer con gana un sancho hecho de mi mano; lo malo es que todavía se tarda.

—Mejor, porque así tendré tiempo de ir

(1) Mecedor.

Se desean

Agentes activos en los principales pueblos de la isla y corredores para la plaza para articulo patentado y de suma utilidad para las casas de banca y de comercio, fábricas etc. Dirigir las solicitudes con referencias a ODALL, Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Droguería

Por no poder atenderla su dueño, se traspa una droguería situada en punto céntrico y con existencia de todos los articulos propios del ramo. Facilidades para el pago. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea comprar

Varios depósitos para aceite, cabida unas veinte medidas. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

Varios depósitos de hierro, de diferentes medidas. Dos palos de hierro de 27 metros largo cada uno 45 centímetros diámetro. Velas, alambres y maderas. Un motor de 100 H. P. marino a petróleo con compresor de aire, todo en perfecto estado procedente del desguace de un velero. Para informes dirigirse a los Astilleros Ballester del Mollet Contra mueble.

¡¡¡¡¡ IMPORTANTE !!!!!!

Acabo de recibir un inmenso surtido de calzado para caballeros, señoras y niños de las más altas novedades todos recién perfeccionados con materiales de primera, cosidos a mano.

No deje Vd. de visitar mi zapatería o recomendarla a sus relaciones que Vd. ganará y hará ganar a sus amigos por el hecho de que comprará el botin o zapato elaborado con buenos materiales, sólidos y económicos en el precio, y de mucha elegancia.

No olvide esta zapatería que es su buena servidora.

CONFECCIÓN A LA MEDIDA Y COMPOSTURAS

Calle de la Platería, núm. 1 :-: JAIME GELABERT

Se alquila

En el Terreno, bonito piso amueblado, con muchas comodidades y buena vista. También se venden dos juegos puertas en buen uso. Calle Dos de Mayo, 6.

Aprendices

Que sepan o tengan algunos principios de guarnicionero, se desean para trabajar en un taller. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Viajante

Que conoce las principales plazas de España, se ofrece para trabajar el articulo de curtidos y calzado. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Moto B. S. A.

Con sidecar de un asiento vando barata. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares. Para informes agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12. Nota.—No se admiten corredores



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

REMEDIO MILAGROSO



NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el

EL OJO DE LA VERDAD

MARAVILLOSO

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, erupciones, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIÓ. - Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias VALENZUELA, TERRASA, REY, MIRÓ, AGUILÓ de SON SERVERA, Vda. de I. FORTEZA, etc., etc.

AGENTES EXCLUSIVOS

Sres. PEREZ MARTIN y C.ª :-: MADRID-BARCELONA

BAZAR ELÉCTRICO

M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico Grandes existencias para entrega inmediata

- Cristalería. Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc. Aparatos para electricidad. Armaduras para pantallas de seda. Motores para la industria. Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

- Lámparas Philips 1/2 vatio. Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada). Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés. Razón: calle Obispo, 6.

PROBADLO Y SE CONVENCERÁN

que la mejor TINTURA para teñir sus trajes en casa es la marca

ECONÓMICA P. S.

por la elegancia de sus tonos y su solidez a la luz.

Venta en todas partes

Casa con jardín

Se alquila en Son Alegre. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Galeras

Se venden dos, una de seis asientos y otra de transporte. Calle de la Reina Violante, 11 - Fábrica de legías.

Se venden

Todos los enseres casi nuevos para tienda de comestibles o colmado. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

DIDON

Bebida de lujo, aroma, placer higiénico. Fídase en Cafés de primer orden. Depósito: Calle de Sanz, 8, Palma.

Primer piso

Espacioso, con jardín, se alquila. Informes: Murillo, 104, Santa Catalina.

Se venden

Dos carretones, dos carros de transporte y una máquina de partir almendras. Arabi, 3, Cocherá.

Calados

a máquina, se hacen a blusas, vestidos, y ropa blanca. Se pilsan faldas. Cordón de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro. Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

Librería

propia para despacho de abogado, se vende con libros o sin ellos. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Licenciado del Ejército

Se ofrece para guarda jurado, facilitando todos los antecedentes de su conducta que se le exijan. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Comercio

Por no poder atender su dueño se venderá. Da buen beneficio. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Para vender

En la tonelería de Antonio Miserol de Felanitx hay una partida de bocoyes para vender todos de roble de 130 a 150 kilos de peso y de 550 a 600 litros de cabida, todos en perfecto estado, también dispone de cortadoras para alcázaras y barriles para almendrán.

Se alquila local

propio para almacén, industria o garage sito en la calle Son Costa (Son Suñeret) detrás del cine Doré. Informarán: calle Martínez Vargas, 21. (Son Suñeret).



CURE SU HERNIA

Por la acción persistente de su voluntad poderosa. Utilice nuestro REDUCTIVO - OBTURADOR y en un periodo relativo habrá alcanzado su anhelo de ser nuevamente un hombre perfecto. Con la misma sencillez que se cierra un corte, usted puede unir el distanciamiento de su membrana. Pida, adjuntando sello de Correo 0'35, a

INSTITUTO ORTOPÉDICO BARCELONA

EN PALMA

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 - (entre el Mercado y el Borne)

LE INTERESA SABER

que la casa ALBERTO ENDOLZ (Paseo Borne) Desde hoy vende todos sus artículos con una grandiosa rebaja de precios Medias, Calcetines, Corbatas, Cuellos y Puños, Bordados y toda clase de artículos de Mercería.

SI QUIEREN COMPRAR BARATO VISITEN ESTA CASA



ALMORRANAS internas o externas, grietas, etc., etc., recientes o crónicas. Absolutamente segura la curación con

Pomada Anema-Smith Último adelanto de la ciencia médica ¡¡Millares de curaciones!! Basta un solo tubo. NO LO DUDE USTED. Cincos pesetas caja.

DE VENTA EN MALLORCA: M. Colom, «Centro Farmacéutico»

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, a devolver en plazos desde cinco a cincuenta años. Interés al 6 por ciento.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A

D. PEDRO FERRER GIBERT :: Real, 27 - Palma

Se necesita

una joven para la confección de sombreros de hombre. Informes: San Miguel, 41.

Sirvienta

Se precisa una de 25 a 40 años de edad. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes: San Miguel, 41.

Pasajes

Para América, Oceanía y cualquier punto de Europa. GRATUITAMENTE se expide la documentación necesaria para el viaje. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

PISO

principal o entresuelo, se compraría en punto céntrico. Ofertas por escrito: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

ESENCIAS purísimas

Limón, Naranja y Bergamota de Messina —Menta y Lavanda de Mitcham—Valnillina —Anetol—Anís, Rón y Coñac—Fresa, Grosella, Piñano, etc.—Colonía, Ronquina y Extractos de Flores. (Cafidad y Precios sin competencia). I. Q. A. I. Calle Virgen de Lluch, 26 (plaza Quadrado) PALMA.

Mercería «EL BARATO»

FERIA DE RAMOS

Gran liquidación de 50.000 pares de medias seda y algodón, y calcetines, procedentes de una quiebra de Barcelona, a precios nunca vistos. Gran derroche en tiras y entredos bordados. Adornos para señora. Cinturones, peinetas, pasadores de eoncha, guantes para caballero y señora a mitad de precio Cuellos, puños gemelos y corbatas para caballero. Algodones negros y color de todas clases, a precios tirados. No comprar sin antes visitar EL BARATO. Conquistador, 20 (Frente al Circulo Mallorquín)

Tienda de comestibles

Por ausentarse su dueño se desea trasladar. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila

un piso recién construido en la calle de Sindicato. Para informes: Jaime II, 19 - 3.ª Palma.

Sepultura

Se adquirirá una en buenas condiciones, preferible en el cementerio nuevo. Ofertas: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

Consejo de Ministros

Manifestaciones de los ministros Salvatella

Madrid, 15 a las 22.—Después de las cinco y media de la tarde comenzó el Consejo de Ministros.

El señor Salvatella, al entrar en la presidencia, dijo que el Consejo terminaría a las ocho y media en punto porque el ministro de Estado y él tenían que asistir a una comida en la Embajada de Inglaterra.

Añadió que llevaba al Consejo varios expedientes de trámite.

Don Santiago Alba

El ministro de Estado dijo que era portador de un informe del Consejo de Estado relativo a las mejoras del personal subalterno.

El Almirante Aznar

El ministro de Marina dijo que pensaba informar al Gobierno de un expediente de su departamento referente a la adquisición de aviones, torpederos y torpedos.

El Duque de Almodovar del Valle

El Duque de Almodovar del Valle, ministro de Gobernación, dijo que hablaría a sus compañeros de las medidas adoptadas por la policía en Barcelona.

Después agregó que el Gobierno está al habla con las autoridades de aquella capital, y está dispuesto a mantener el orden.

Negó terminantemente la dimisión del señor Raventós.

El Marqués de Alhucemas

El jefe del Gobierno, contestando a la petición de indulto del periodista Escartín, condenado por un artículo publicado en Bilbao, dijo que haría todo lo que estuviera a su alcance.

El Conde de Romanones

Manifestó que llevaba un expediente de indulto de un periodista de San Sebastián.

Los demás ministros nada de particular dijeron.

A la salida

El Consejo se ocupó de la cuestión social

Madrid 16 a las 2.—El Consejo terminó a las 9'15.

Los señores Salvatella y Conde de Romanones nada dijeron.

El Duque de Almodovar del Valle y el señor Gasset se limitaron a decir que el Consejo ha estudiado el informe del ministro de Gobernación acerca de la situación social en Barcelona y Zaragoza, y de las medidas que deben adoptarse para llevar la tranquilidad a esas poblaciones, y que el Consejo continuará mañana.

Nota oficiosa

Madrid 16 a las 2.—La nota facilitada dice:

Se ha aprobado el convenio postal entre España y Portugal.

El ministro de Gobernación ha explicado detalladamente el problema obrero en Barcelona y Zaragoza, y este ha sido estudiado por el Gobierno en la extensión que merece.

Se ha autorizado al ministro de Estado para tratar con Inglaterra de la aplicación a los territorios de protectorado del actual régimen arancelario.

Se ha aprobado un expediente de emisión de obligaciones españolas para la compañía del ferrocarril de Tanager a Fez, y otros sin importancia.

Ampliación

Madrid 16 a las 2.—Además de lo que se consigna en la nota oficiosa del Consejo aprobó un decreto de Fomento acerca de la distribución de medio millón de pesetas para primas a los carbones nacionales.

Se dió cuenta de que se reciben muchas peticiones para la exportación de patata temprana.

Se aprobó un crédito para la adquisición de ganado.

En el asunto en que se invirtió más tiempo fué en el estudio de la situación de Barcelona.

El asunto se conceptúa complejísimo por la situación cosmopolita de la ciudad, que la convierte en puerto de refugio de individuos sin patente limpia en

el orden social por las imperfecciones de la organización policiaca y por otras causas.

Por eso el gobierno quiere tratar el asunto con gran amplitud, ya que en el Consejo de hoy no han podido, por falta de tiempo, emitir opinión varios ministros, quienes lo harán en el Consejo de mañana.

De sobrar tiempo se tratará también del proyecto de voluntariado y de un decreto de guerra referente a la concesión de cruces del Mérito Militar a las clases de tropa en tiempo de paz.

El entierro de Allendesalazar

Constituyó una imponente manifestación de duelo

Madrid 15 a las 22.—A las diez y media de la mañana se ha verificado el entierro del expresidente del Consejo de Ministros don Manuel de Allendesalazar.

Fuó un acto de demostración de duelo como pocas veces se ha visto.

A la casa mortuoria acudieron todas las personalidades políticas sin distinción de partidos figurando en primer término todo el gobierno y los exministros del partido conservador en que militaba el finado.

Desde la hora antes citada quedó interrumpido el tránsito en la carrera de San Jerónimo.

En el vestíbulo de la casa mortuoria varios servidores de la familia del finado sustituían los pliegos que, rápidamente, se llenaban de firmas.

Poco después de las diez de la mañana llegó el ciego parroquial de los Jerónimos con cruz alzada, rezando un responso en la capilla ardiente.

Una hora antes del entierro estuvo en la capilla ardiente el Monarca quien después pasó a dar el pésame a la familia del finado.

Cerca de las once fué sacado de la casa mortuoria el cadaver de Allendesalazar, encerrado en una magnífica caja de caoba con incrustaciones de plata.

A las once y cuarto se puso en marcha la fúnebre comitiva.

Abría la marcha un escuadrón de la guardia civil.

A los lados de la carroza fúnebre iban los ujieres del Congreso y del Senado y los porteros de la Compañía Arrendataria de Tabacos y del Banco de España.

Formaban la presidencia del duelo el Infante don Fernando en representación del Rey, el jefe del Gobierno, los señores Sánchez Guerra y Sánchez Toca, el Conde de Bugallal y don Juan de Allendesalazar hermano del difunto.

Seguía una imponente manifestación en la que figuraban políticos de todos los partidos, empleados de la Tabacalera, Banco de España y otras sociedades, y numerosísimo público.

El duelo se despidió en la plaza de Cánovas del Castillo.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 15 a las 24'00

Interior contado.	71'28
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p 8.	96'10
Amortizable 4 p 8.	90'50
Acciones Banco de España.	589'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	256'00
Exterior.	83'75
Español crédito.	00'00
Franco.	40'25
Libras.	30'43
Rio de la plata.	230'00
Cedulas Hipotecarias.	90'95
Interior nuevo.	71'85
Bonos del Tesoro.	103'15

Habla Chapaprieta

El Congreso de Comercio en Sevilla.—El Congreso de Construcción

Madrid 15 a las 21.—El ministro del Trabajo nos ha recibido esta mañana a los periodistas.

Nos ha manifestado que había dado órdenes a la Compañía Transatlántica para que envíe dos buques al puerto de Sevilla y permanezcan allí los días que dure la celebración del Congreso de Comercio Español, con objeto de que sirvan de alojamiento a los congresistas.

Ha dicho también el señor Chapaprieta

que en la primera quincena de mayo próximo tendrán lugar las conferencias previas para la celebración del Congreso de Construcción.

Política

Viaje del ministro de Instrucción pública

Madrid, 15 a las 21.—El domingo próximo marchará a Burgos el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, señor Salvatella, acompañado de dos arquitectos, con objeto de examinar detenidamente las obras que se habrán de efectuar en el monasterio de Miraflores, que se halla en ruinas.

Las dietas de los diputados

Madrid, 16 a las 2.—La Comisión de gobierno interior del Congreso se ha reunido bajo la presidencia del Conde de Bugallal y ha estudiado, además de otros asuntos, las peticiones de algunos diputados de cobrar las mil pesetas votadas.

Se acordado dejar el asunto para que lo trate y decida el Parlamento e, interinamente, abonar sólo las 500 pesetas que fueron votadas anteriormente.

Noticias generales

La Familia Real

El Rey en el domicilio de Allendesalazar

Madrid, 15 a las 21.—Esta mañana, el Rey ha ido al domicilio del difunto ilustre político don Manuel de Allendesalazar para dar el pésame a la familia del extinto.

Audiencia del Monarca

Madrid, 15 a las 21.—El Monarca al regresar a Palacio del domicilio de Allendesalazar ha recibido en audiencia al embajador de Francia y a los señores don José Rodríguez y don Luis Capdevila.

Estos últimos han agradecido a don Alfonso los cargos de gentilhombre con que el Soberano les ha honrado.

Igualmente ha recibido el Rey al marqués de Aldana, a los duques de Almenara y Anantes, a don Jorge Silvela y al señor Fernández Villaverde.

La Reina visita un Instituto

Madrid, 15 a las 21.—La Reina doña Victoria ha visitado el Instituto Católico

De Barcelona

Fuerte pedrisco

Barcelona 15 a las 24.—En el término municipal de Tarrasa y otros pueblos de la comarca del Vallés cayó ayer tarde un fuerte pedrisco, causando importantes pérdidas en los campos.

Novillada anunciada

Barcelona 15 a las 24.—El próximo domingo habrá una novillada.

En la Plaza Nueva se lidiarán seis novillos de la ganadería de Surga, los cuales serán estoqueados por los diestros Fuentes, Bejarano, Pepito Belmonte y Martín Aguero.

El "Europa," y el "Barcelona," empatan a dos goals

Barcelona 15 a las 24.—Con un lleno rebosante se ha celebrado en el campo del «Europa» el famoso partido de fútbol entre este Club y el «Barcelona» que, como se sabe, se suspendió el mes próximo pasado.

El partido ha resultado empatado por dos goals.

No han ocurrido incidentes.

El equipo «Barcelona» ha jugado con entusiasmo, dominando en su juego; pero la cohesión del «Europa» ha impedido que ganara aquél.

Han terminado todos los periodos del campeonato de Cataluña.

Si el «Barcelona» gana todos los que le faltan, quedarán empatados y deberá jugar el partido decisivo del campeonato.

Si por el contrario, pierde el «Barcelona» alguno, el «Europa» quedará el campeón.

Los atentados sociales

Protesta del Ayuntamiento

Barcelona 13 a las 24.—El Alcalde, a

de Artes e Industrias establecido por don Alberto Aguilera.

Acompañaban a la Soberana la duquesa de Talavera y el marqués de Bendaña.

En dicho Instituto han recibido a la Reina, el Rector y el profesorado.

Doña Victoria ha recorrido las distintas dependencias de dicho centro docente, de donde ha salido muy complacida.

Alemania

El presupuesto de comunicaciones

Berlin, 15.—El presupuesto de Correos, Telégrafos y Teléfonos del Reich en el ejercicio económico comprendido entre el mes de abril de 1922 a 1.º de marzo de 1923, arroja un déficit importante, debido en gran parte a la disminución de tráfico en Correos, motivada por la subida de las tarifas.

La disminución ha llegado a la mitad aproximadamente del tráfico de las épocas normales.

Suiza

El Congreso internacional de la clase media

Berna 15.—El Congreso internacional de las clases medias se celebrará en esta capital durante los días 18 y 19 de septiembre próximo y en Lausanne el día 20.

La tercera jornada, o sea el 20 de septiembre, será combinada con una visita a las organizaciones suizas de las industrias de alimentación y agrícolas.

Con motivo del Congreso general de las clases medias, se organizan conferencias internacionales para distintas profesiones.

Los anteproyectos de los Estatutos futuros de la Unión de las clases medias que será creada con motivo del Congreso estarán terminados en breve y serán entregadas a diversas Asociaciones de pequeñas industrias, comerciantes e intelectuales de los diversos países representados en el Congreso.

Rusia

La salud de Lenin

Helsingfors 15.—Comunican de Moscou que los médicos que asisten a Lenin han observado en el enfermo desórdenes circulatorios sintomáticos de parálisis progresiva.

propuesta del Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado protestar contra los atentados sociales, sean quienes fueren los agresores y los agredidos.

El atentado de la calle de Buenavista—Como ocurrió el hecho

Barcelona 15 a las 24.—Con respecto al atentado ocurrido en la calle de Buenavista, se dice que los hechos ocurrieron de la siguiente forma:

Pasaba por la calle de Buenavista el marqués Santiago Tudela acompañado del interfecto Antonio Royo Ybars, cuando se les acercó un individuo apellidado Delicado García, previniéndoles que dos pistoleros les seguían hacia rato.

Al mismo tiempo se oyeron varios disparos y cayó gravemente herido Antonio Royo.

Se dice que la agresión iba contra Delicado García y que éste quedará en libertad.

Otros atentados.—Gestión judicial

Barcelona 15 a las 24.—El Juzgado ha tomado declaración a los tres testigos presenciales de los tiroteos ocurridos el lunes en la calle de San Pablo, cerca del Centro Obrero del ramo de la madera, y el martes en la calle de la Riera, levantando un croquis sobre el terreno para restablecer los hechos.

Autopsias a víctimas de atentados

Barcelona 15 a las 24.—Esta tarde se ha verificado la autopsia a los cadáveres de Antonio Royo y Juan Santallas que, como se sabe, murieron a consecuencia de las heridas que recibieron en los últimos atentados.

Lo que dice «Solidaridad Obrera» sobre la manifestación del lunes

Barcelona 15 a las 24.—El semanario

«Solidaridad Obrera», órgano de los sindicalistas, ocupándose de la manifestación celebrada el lunes de esta semana para protestar de los atentados ocurridos en la calle de San Rafael, dice:

La Federación local de Sindicatos de Barcelona no ha autorizado a ninguna comisión para que entendiera con el Gobernador ni con el compañero Alberola ni con los acompañantes que ostentaban la representación de la organización obrera.

El acto celebrado desde los balcones del Gobierno civil fué un mitin de protesta contra los atentados y en él pidióse como conclusiones, la amnistía para todos los compañeros condenados por delitos políticos.

Nota de la Jefatura de policía

Barcelona 15 a las 24.—La Jefatura de policía ha facilitado una nota oficiosa a la prensa referente al atentado ocurrido en la calle de Buenavista.

Dice que Antonio Royo carece de antecedentes en aquel Centro policiaco y Delicado García, si bien carece de antecedentes sociales, los tiene por robo.

La referida nota termina diciendo, que el hecho debe conceptuarse como un crimen vulgar.

PARA ENSEÑANZA LIBRE

La Matrícula en la Universidad de Barcelona

Conforme con las disposiciones vigentes desde el día 1.º de Abril próximo al 30 del mismo inclusive en sus días lectivos, queda abierta la matrícula para los alumnos que deseen examinarse de asignaturas de las Facultades establecidas en la Universidad Literaria de Barcelona.

Dicha matrícula se efectuará en las Secretarías de las respectivas Facultades a las horas de despacho público, fijadas en los tabloneros de anuncios de las mismas.

En la portería de cada Facultad podrán proporcionarse los alumnos gratuitamente los impresos necesarios para solicitar su inscripción.

Los alumnos abonarán en concepto de derechos de inscripción, formación de expediente y académicos las cantidades que prescriben las disposiciones vigentes y cuyo detalle y forma de efectuar dicho abono estará expuesto al público en los tabloneros de anuncios de las respectivas Secretarías.

Los alumnos que hayan de matricularse en asignaturas de los preparatorios, lo efectuarán en la Secretaría de la Facultad de Filosofía y Letras los de Derecho, y en la de Ciencia los de Medicina y Farmacia.

En el acto de la matrícula deberá acreditarse por medio de los documentos correspondientes: 1.º la edad; 2.º el haber sido revacuado y 3.º para los que comienzan sus estudios tener aprobado el grado de Bachiller, cuyo título deberá exhibirse antes de realizar el primer examen.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «Blandette» 5 partes, «Venganza de Alice» y «Actualidades Gaumont».

A las 9 concierto de guitarra.

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: 5.º y 6.º episodios de «El martirio de una mujer», las Hermanas Rechi duetistas y bailarinas, Catina la Balcárica cantonista mallorquina y Laura de San Telmo bailarina.

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «La Princesa Fantoche», 7.º libro de «El hombre sin nombre» y «Harold en la isla del betún».

Protectora

Desde las 6 función de cine: 5.ª jornada de «Paris misterioso», «Buscando colocación» y una cómica.

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función cine: «Amor contra amor» 4 partes y 13.º y 14.º episodios de «Los ojos del mal».

Buena colocación

daré a persona que posee la teneduría de libros, y que interese la cantidad de siete mil pesetas en el negocio de la misma con el sueldo de doscientas pesetas mensuales. Razon calle Ramón Berenguer III, 10 fábrica de Espejos.

Almacén

De gran capacidad propio para mercaderías o garage se alquila. Informes: Pont y Vich, 3, junto a la Portella.